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รายงานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙  
ระหว่างวันที่ ๓ – ๗ กันยายน ๒๕๖๑  

ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์ 
       

 
 การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ครั้งที่ ๓๙ จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๓-๗ กันยายน ๒๕๖๑  
ณ สาธารณรัฐสิงคโปร ์ภายใต้หัวข้อ “Towards a Resilient and Innovative Community” ในการประชุมครั้ง
นี้มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมประชุมจ านวน ๑๐ ประเทศ ประกอบด้วย บรูไนดารุสซาลาม 
ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว มาเลเซีย สาธารณรัฐแห่ง
สหภาพเมียนมา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สาธารณรัฐสิงคโปร์ ราชอาณาจักรไทย และสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
ประเทศผู้สังเกตการณ์จ านวน ๙ ประเทศ และ ๑ องค์กร ได้แก่ ออสเตรเลีย เบลารุส แคนาดา อินเดีย ญี่ปุ่น 
สาธารณรัฐสังคมนิยมประชาชนจีน สาธารณรัฐเกาหลี สหพันธรัฐรัสเซีย ติมอร์-เลสเต และสภายุโรป นอกจากนี้ 
ประเทศเจ้าภาพได้เชิญองค์กรต่าง ๆ เข้าร่วมการประชุมในฐานะแขกของประเทศเจ้าภาพ ได้แก่ ๑) ส านักงาน
เลขาธิการอาเซียน ๒) รัฐสภาประเทศโมรอกโก และ ๓) รัฐสภาราชอาณาจักรนอร์เวย์  
 

 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทน
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ น าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติจ านวน ๑๖ คน เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย 
๑) ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ๒) นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ ๓) พลเรือเอก กฤษฎา เจริญพาณิช 
๔) นางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ ๕) นายกิตติศักดิ์ รัตนะวราหะ ๖) พลอากาศเอก ชนัท รัตนอุบล ๗) พลอากาศเอก 
ชูชาติ บุญชัย ๘) คุณหญิงทรงสุดา ยอดมณี ๙) รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์ สูทกวาทิน ๑๐) นายธ ารง ทัศนาญชลี 
๑๑) พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ เชิดบุญเมือง ๑๒) รองศาสตราจารย์สรณ บุญใบชัยพฤกษ์ ๑๓) นางเสาวณี สุวรรณชีพ 
๑๔) นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล ๑๕) นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช และ ๑๖) นายธานี อ่อนละเอียด โดยคณะ
ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมการประชุมฯ ตามวาระต่าง ๆ ดังนี้ 
 
การประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 การประชุมคณะกรรมการบริหารจัดขึ้นในวันจันทร์ที่ ๓ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๒๐.๓๕ นาฬิกา โดย
มีนาย Tan Chuan-Jin ประธานรัฐสภาสิงคโปร์ และประธาน AIPA ท าหน้าที่ประธานการประชุม นอกจากนี้ นาง 
Tin Pei Ling ได้รับแต่งตั้งเป็นผู้เสนอรายงานการประชุม และนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ได้รับแต่งตั้ง
เป็นเลขานุการการประชุม  
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย  

๑) ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  - ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒) นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓) นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
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ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติกล่าวแนะน าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ            

ในการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 
 ที่ประชุมคณะกรรมการบริหารได้พิจารณาระเบียบวาระการประชุมตามล าดับ ดังนี้ 

๑. การแต่งตั้งรองประธานการประชุม 
  ตามธรรมเนียมของ AIPA หัวหน้าคณะผู้แทนจากประเทศเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียนในล าดับถัดไปจะได้รับการเสนอชื่อเป็นรองประธานการประชุม ประธานการประชุมจึงเสนอให้
แต่งตั้งรองประธานการประชุมจากประเทศไทย ซึ่งจะเป็นประเทศเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียนล าดับถัดจากประเทศสิงคโปร์ ที่ประชุมเห็นชอบการแต่งตั้งศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นรองประธานการประชุม
คณะกรรมการบริหาร 
 

๒. การน าเสนอรายงานการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติด 
อันตราย ครั้งที่ ๑ ระหว่างวันที่ ๑๘-๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๑ ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์  

 ที่ประชุมรับรองการน าเสนอรายงานดังกล่าว 
 
๓. การพิจารณาก าหนดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙   

  ที่ประชุมรับรองก าหนดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙  
 

๔. การพิจารณาหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
  ที่ประชุมพิจารณาหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ซึ่งเป็นหัวข้อร่าง     
ข้อมติของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ผู้แทนจากประเทศสิงคโปร์เสนอให้ที่ประชุมรับรองหัวข้อร่าง   
ข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ที่ ไม่มีข้อสงสัยหรื อไม่ต้องการหารือในที่ประชุมทั้งหมด             
ทุกคณะกรรมาธิการก่อน จากนั้นจึงพิจารณารับรองหัวข้อการประชุมฯ ที่ต้องการหารือในที่ประชุม ซึ่งที่ประชุม
เห็นชอบตามที่คณะผู้แทนจากประเทศสิงคโปร์เสนอ โดยคณะผู้แทนประเทศสิงคโปร์เสนอให้พิจารณา ๒ หัวข้อ 
แยกออกมาจากหวัข้อการประชุมทั้งหมดเพ่ือหารือในที่ประชุม ดังนี้ 
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ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภา        
นิติบัญญัติแห่งชาติ (ล าดับที่ ๒ จากด้านขวา) ได้รับการแต่งตั้งเป็นรองประธานการประชุมคณะกรรมการบริหาร 

 
๑) แนวทางการผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญ ผู้สังเกตการณ์ และคู่เจรจาของ AIPA  

 ในการพิจารณาหัวข้อการประชุมนี้ คณะผู้แทนประเทศสิงคโปร์เสนอให้ตั้งคณะท างาน
เฉพาะกิจเพ่ือพิจารณาแนวทางผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญ ผู้สังเกตการณ์ และคู่เจรจาของ AIPA และน าไป
พิจารณาในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนครั้งต่อไป โดยที่ประชุมเห็นชอบให้รวมหัวข้อนี้ไว้ในหัวข้อการ
ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ และให้น าเรื่องนี้เข้าสู่การพิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการ
ด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน เพ่ือหารือเรื่องการจัดตั้งคณะท างานเฉพาะกิจในการพิจารณาเรื่องนี้ต่อไป 

๒) การแก้ไขธรรมนูญ AIPA (เสนอโดยประเทศอินโดนีเซีย)  
 คณะผู้แทนประเทศสิงคโปร์ซักถามเลขาธิการ AIPA เกี่ยวกับการเสนอแก้ไขธรรมนูญ AIPA 

ถึงกรอบเวลาการเสนอหัวข้อนี้เข้าสู่การพิจารณาว่ามีความสอดคล้องกับธรรมนูญ AIPA มาตรา ๒๖ ที่ก าหนดว่า 
“การเสนอแก้ไขธรรมนูญ AIPA ต้องท าเป็นหนังสือทางการและส่งให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA อย่างน้อย       
๓ เดือนก่อนเริ่มต้นการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน” หรือไม่ รวมถึงควรน าหัวข้อนี้ไปพิจารณาในการ
ประชุมใหญ่ AIPA ครั้งต่อไปหรือไม่ โดยที่ประชุมเห็นชอบให้น าหัวข้อนี้รวมไว้ในหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน แต่จะน าหัวข้อนี้ไป
พิจารณาในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนครั้งต่อไป 

 จากนั้น คณะผู้แทนจากประเทศอินโดนีเซียเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาหัวข้อร่างข้อมติการประชุม
คณะกรรมาธิการด้านการเมือง หัวข้อ “การใช้ความรุนแรงต่อชาวโรฮีนจาและวิกฤตการณ์ด้านมนุษยธรรมใน
เมียนมา” ซึ่งเสนอโดยประเทศอินโดนีเซีย  

ที่ประชุมพิจารณาหัวข้อนี้อย่างยืดเยื้อเป็นเวลานาน เนื่องจากคณะผู้แทนจากประเทศ
อินโดนีเซียเสนอให้บรรจุหัวข้อร่างข้อมติฉบับนี้ เข้าสู่การพิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
โดยให้ความเห็นว่า เรื่องโรฮีนจาเป็นความกังวลของทั่วโลก โดยมีรายงานการประชุมจากสหประชาชาติ เกี่ยวกับ
เรื่องนี้ และกล่าวเพ่ิมเติมว่าไม่ควรนิ่งเฉยเรื่องโรฮีนจา หากไม่รวมหัวข้อนี้ไว้ในหัวข้อการประชุมใหญ่สมั ชชา
รัฐสภาอาเซียน ครั้ งที่  ๓๙ ประเทศอินโดนี เซียจะไม่พิจารณาหัวข้อร่างข้อมติที่ เหลือ ในการประชุม
คณะกรรมาธิการด้านการเมือง แต่คณะผู้แทนจากประเทศเมียนมากล่าวคัดค้านการรวมหัวข้อนี้ ไว้ในการประชุม
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คณะกรรมาธิการด้านการเมือง ท าให้ประธานการประชุมเสนอให้มีการหารือนอกรอบระหว่างประเทศอินโดนีเซีย
และเมียนมา โดยคณะผู้แทนจากประเทศสิงคโปร์สนับสนุนให้มีการหารือระหว่างสองประเทศ โดยกล่าวว่าไม่
ต้องการให้เกิดเหตุการณ์เช่นเดียวกับท่ีเกิดข้ึนในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘   ที่ไม่มีการจัด
ประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง ซึ่งคณะผู้แทนประเทศเมียนมากล่าวยืนยันว่าต้องการให้หารือเรื่องนี้ใน    
ที่ประชุมคณะกรรมการบริหาร  
 ประธานการประชุมจึงเสนอให้ปรับค าในหัวข้อร่างข้อมติดังกล่าวให้มีความหมายอ่อนลงและทุก
ฝ่ายยอมรับได้ ซึ่งคณะผู้แทนจากประเทศลาว สิงคโปร์ มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ และไทย ร่วมกันเสนอปรับค าใน
หัวข้อดังกล่าว ในที่สุด ที่ประชุมเห็นชอบการเรียบเรียงหัวข้อใหม่จากเดิม “Violent Attack on Rohingya and 
Humanitarian Crisis in Myanmar” เป็น “Humanitarian Situation in Myanmar” ซึ่งที่ประชุมเห็นว่า เมื่อ
เปลี่ยนชื่อหัวข้อใหม่แล้วจะสามารถหารือในรายละเอียดได้มากขึ้นในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
ท าให้หัวข้อร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองได้รับความเห็นชอบทั้งหมด  
 
 
 

 

 
 
 

ประธานการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
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ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ  
และนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการบริหาร 

 
  เมื่อที่ประชุมพิจารณา ๓ หัวข้อที่ยกข้ึนมาพิจารณาแยกต่างหากเรียบร้อยแล้ว และที่ประชุมไม่มี
ข้อสงสัยเพ่ิมเติมในหัวข้ออ่ืน จึงถือได้ว่าหัวข้อการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ที่ได้รับการรับรอง
จากที่ประชุม มีดังนี้ 
  ๔.๑ การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน จ านวน ๒ หัวข้อ ดังนี้ 
   (๑) ร่างข้อมติว่ าด้วยผู้ประกอบการสตรี เ พ่ือการพัฒนา (Promoting Women’s 
Entrepreneurship for Development)  
   (๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมผู้ประกอบการสตรีในอาเซียนเพ่ือเพ่ิมศักยภาพในการ
ปฏิวัติอุตสาหกรรม ๔.๐ (Empowering Women in ASEAN to Harness the Potential of Industrial 
Revolution 4.0)  
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  ๔.๒ การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง จ านวน ๗ หัวข้อ ดังนี้ 
   (๑) รายงานการประชุมระหว่างคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียนและผู้น าอาเซียนในการประชุม
สุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๐ (Report of the ASEAN–AIPA Interface at the 30th ASEAN Summit) 
   (๒) รายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๙ (Report of the 9th AIPA Caucus 
Meeting) 
   (๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความเข้มแข็งของอาเซียนในการต่อต้านการก่อการร้ายและ
ความท้าทายด้านความมั่นคงอ่ืน ๆ (Strengthening ASEAN Resilience against Terrorism and other 
Emerging Security Challenges)  
   (๔) ร่างข้อมติในการรวบรวมและแลกเปลี่ยนกฎหมายในกลุ่มอาเซียน (Collection and 
Exchange of Information on Laws of AIPA)  
   (๕) ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือด้านความมั่นคงทางทะเล (Enhancing 
Cooperation on Maritime Security in ASEAN)  
   (๖) ร่างข้อมติว่าด้วยสถานการณ์ด้านมนุษยธรรมในเมียนมา (Humanitarian Situation in 
Myanmar) ซึ่งเปลี่ยนจากชื่อร่างข้อมติว่าด้วยการใช้ความรุนแรงต่อชาวโรฮีนจาและวิกฤตการณ์ด้านมนุษยธรรมใน
เมียนมา (Violent Attack on Rohingya and Humanitarian Crisis in Myanmar) ที่รัฐสภาสาธารณรัฐ
อินโดนีเซียเสนอมาแต่เดิม 
   (๗) ร่างข้อมติว่าด้วยการยกระดับการสนับสนุนของคณะกรรมการผู้แทนถาวรประจ า
อาเซียน และทูตานุทูตของประเทศสมาชิกอาเซียนที่ประจ าอยู่ในประเทศอาเซียนต่อ AIPA ให้เป็นรูปธรรม 
(Formalizing the Support by (1) the Committee of Permanent Representatives (CPR) to ASEAN 
and (2) ASEAN Ambassadors to ASEAN Member States to ASEAN Inter-Parliamentary Assembly (AIPA))  
  ๔.๓ การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ จ านวน ๕ หัวข้อ ดังนี้ 
   (๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือเพ่ือส่งเสริมการไหลเวียนของข้อมูลข้าม
พรมแดนในอาเซียน (Strengthening Cooperation to Promote Cross-Border Data Flows in ASEAN) 
   (๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนนวัตกรรมและการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในอาเซียน 
(Promoting Innovation and e-Commerce in ASEAN) 
   (๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการรวมตัวทางเศรษฐกิจให้เข้มข้นมากยิ่งขึ้น (Deepening Regional 
Economic Integration in ASEAN) 
   (๔) ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางปฏิบัติตามกฎระเบียบที่ดีในการรวมตัวทางเศรษฐกิจของ
อาเซียน (Good Regulatory Practices in the ASEAN Economic Integration) 
   (๕) ร่างข้อมติว่าด้วยความพยายามระดับภูมิภาคในการจัดการกับผลกระทบของความตึงเครียด
ทางการค้าระดับโลกระหว่างประเทศมหาอ านาจทางเศรษฐกิจ (Regional Effort to Address the Impact of 
Global Trade Tension Between Economic Powerhouses) 
  ๔.๔ การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม จ านวน ๔ หัวข้อ ดังนี้ 
   (๑) รายงานการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติด
อันตราย (AIPACODD) ครั้งที่ ๑ ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความมั่นคงของประชาคมอาเซียนให้ปลอดยาเสพติดส าหรับ
คนรุ่นใหม่ในอนาคต และข้อก าหนดของการประชุม AIPACODD (Report of the 1st AIPACODD Meeting and the 
Resolutions on Securing a Drug-Free ASEAN Community for Future Generations and the Terms of 
Reference for AIPACODD) 
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   (๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนทักษะความเข้าใจและใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเพื่อต่อสู้กับ
ข่าวปลอม (Promoting Digital Literacy and Combating Fake News) 
   (๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนบุคคลทุพพลภาพ (Support for Persons with Disabilities 
(PWDs)) 
   (๔) ร่างข้อมติว่าด้วยสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศชุมชนเมืองที่ยั่งยืน  (Environmental 
Sustainability and Sustainable Urban Ecosystems) 
  ๔.๕ การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน จ านวน ๑๘ หัวข้อ ดังนี้ 
   (๑) ร่างข้อมติว่าด้วยรายงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการ AIPA (AIPA Secretariat's 
Annual Report FY2017-2018) 
   (๒) ร่างข้อมติว่าด้วยโครงการความร่วมมือระหว่าง AIPA กับ GIZ (Continuation of the 
Joint Programme between AIPA and the Government of the Federal Republic of Germany 
through Deusche Gesellschaft Fuer Internationale Zussamenarbeit (GIZ)) 
   (๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการขยายความร่วมมือระหว่างมูลนิธิ Freeland กับส านักงานเลขาธิการ 
AIPA (Expanding the Scope of Cooperation between Freeland Foundation and the AIPA Secretariat) 
   (๔) ร่างข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของ AIPA (Financial Reports of the AIPA Secretariat) 
   (๕) ร่างข้อมติว่าด้วย (๕.๑) ร่างงบประมาณส าหรับส านักงานเลขาธิการ AIPA ระหว่างวันที่ 
๑ สิงหาคม ๒๕๖๑ ถึงวันที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒ (๕.๒) ประมาณการเพ่ิมเติม ระหว่างวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ ถึง
วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ และ (๕.๓) เงินกองทุนพิเศษ (Draft Resolution on (1) Estimated Budget for 
the AIPA Secretariat for the Period of 1 August 2018 to 31 July 2019; (2) Supplementary Estimates 
from 1 August 2019 to 30 September 2019; and (3) Special Fund) 
   (๖) ร่างข้อมติว่าด้วยการแจ้งเวียนร่างข้อมติในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
(Submission of the Draft Resolution of AIPA Member Parliaments with its Explanatory Note) 
   (๗) ก. ร่างข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA – อินโดนีเซีย (AIPA 
Distinguished Service Award – Indonesia) 
       ข. ร่างข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA – ไทย (AIPA Distinguished 
Service Award – Thailand) 
   (๘) ร่างข้อมติว่าด้วยการจัดท าแนวทางการผูกสัมพันธ์กับแขกรับเชิญ ผู้สังเกตการณ์ และ
คู่เจรจาของ AIPA (Guidelines of AIPA Engagement with Guests, Observers and Dialogue Partners) 
   (๙) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรัฐสภาราชอาณาจักรนอร์เวย์เข้าเป็นผู้สังเกตการณ์ AIPA 
(Accrediting the Parliament of the Kingdom of Norway as Observer of AIPA) 
   (๑๐) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามปากีสถานเข้าเป็นผู้สังเกตการณ์ AIPA 
(Accrediting the Parliament of the National Assembly of the Islamic Republic of Pakistan as 
Observer of AIPA) 
        (๑๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรัฐสภาสาธารณรัฐจอร์เจียเข้าเป็นผู้สังเกตการณ์ AIPA (Accrediting 
the Parliament of the Republic of Georgia as Observer of AIPA) 
        (๑๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาศักยภาพด้านทรัพยากรมนุษย์ (Development of New 
Organizational Design and Human Capacity Development Plan for AIPA Secretariat) 
   (๑๓) ร่างข้อมติว่าด้วยสถานะของบ้านประจ าต าแหน่งเลขาธิการ AIPA (Legal Status of the 
AIPA House) 
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     (๑๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการแก้ไขธรรมนูญ AIPA (Amendment to the Statutes of AIPA) 
   (๑๕) ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณ H.E. Mr. Tan Chuan-Jin ประธาน AIPA 
(Appreciating the Services of Mr. Tan Chuan-Jin as President of AIPA) 
   (๑๖) ร่างข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานที่ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน  ครั้งที่ ๔๐ 
(Date and Venue of the 40th General Assembly) 
   (๑๗) ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาเว็บไซต์และฐานข้อมูลออนไลน์ข้อมติ AIPA ที่ได้รับ
การรับรองแล้ว (Development of Web-Based and Online Database Resolutions Adopted by AIPA) 
   (๑๘) ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณ Ms. Ria Rumata Aritonang (Appreciating 
Years of Service of Ms. Ria Rumata Aritonang to AIPA and AIPA Secretariat) 
 

๕. การพิจารณาหัวข้อการประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ 
  ที่ประชุมเห็นชอบหัวข้อการประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ ได้แก่  “การแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์เก่ียวกับการต่อสู้กับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและด้านผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ” (Exchange of 
Experiences on Climate Action and Active Ageing) 
 
 ๖. การพิจารณาการจัดตั้งและองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ 
  ที่ประชุมเห็นชอบการจัดตั้งและองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ดังนี้ 

๑) คณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
๒) คณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
๓) คณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
๔) คณะกรรมาธิการด้านสังคม 
๕) คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
๖) คณะกรรมาธิการด้านการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
๗) การประชุมหารือกับประเทศออสเตรเลีย เบลารุส แคนาดา จีน สภายุโรป อินเดีย ญี่ปุ่น 

เกาหลีใต้ รัสเซีย และติมอร์-เลสเต 
 

๗. แขกของประเทศเจ้าภาพ 
  ที่ประชุมรับทราบว่าประเทศเจ้าภาพเชิญคณะผู้แทนจากส านักเลขาธิการอาเซียน รัฐสภาประเทศ    
โมรอกโกและนอร์เวย์เป็นแขกของประเทศเจ้าภาพในการประชุมใหญ่ครั้งนี้ 
 

๘. วันที่และสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐  
  ที่ประชุมเห็นชอบตามที่ศาสตราจารย์พิเศษ พรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติใน
ฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้แจ้งให้ที่ประชุมทราบว่าการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
จะจัดขึ้น ณ ประเทศไทยในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๒  
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บรรยากาศการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 

 
การเยี่ยมคารวะประธาน AIPA 
 ในวันอังคารที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑ ก่อนพิธีเปิดการประชุม หัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA 
ประเทศผู้สังเกตการณ์ของ AIPA พร้อมด้วยเลขาธิการ AIPA ได้เข้าเยี่ยมคารวะนาย Tan Chuan-Jin ประธาน AIPA 
และประธานรัฐสภาสิงคโปร์  

 
พิธีเปิดการประชุม 
 พิธีเปิดการประชุมจัดขึ้นในวันอังคารที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๐๙.๔๕ นาฬิกา โดยนาย Tan 
Chuan-Jin ประธาน AIPA และประธานรัฐสภาสิงคโปร์กล่าวต้อนรับ พร้อมด้วยมีการแสดงจากประเทศเจ้าภาพ 
ต่อจากนั้นนาย Teo Chee Hean รองนายกรัฐมนตรี ได้กล่าวถ้อยแถลงเปิดการประชุม  

 
การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ (การประชุมเต็มคณะ วาระท่ีหนึ่ง) 
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ น าโดยศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติ
บัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมพิธีเปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ เมื่อวันที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑ 
เวลา ๐๙.๔๕–๑๑.๐๐ นาฬิกา และการประชุมเต็มคณะ (Plenary session) ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ในวาระท่ีหนึ่ง เวลา ๑๑.๐๐–๑๓.๐๐ นาฬิกา และเวลา ๑๔.๐๐–๑๗.๐๐ นาฬิกา  
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นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ (คนกลาง) 
ขณะกล่าวแนะน าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อที่ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 

 

 
ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ขณะกล่าวสุนทรพจน์ต่อที่ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 

 
 ภารกิจส าคัญของที่ประชุมคือการรับฟังค ากล่าวของหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกและคณะ
ผู้แทนรัฐสภาผู้สังเกตการณ์ที่มาเข้าร่วมการประชุม  ส าหรับคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานสภา    
นิติบัญญัติแห่งชาติได้กล่าวสุนทรพจน์ ซึ่งมีสาระส าคัญ ๓ ประการ  ประการแรก คือ สภานิติบัญญัติแห่งชาติเน้น
ย้ าความส าคัญของ AIPA ในฐานะเวทีความร่วมมือระหว่างรัฐสภาระดับภูมิภาค ซึ่งเปิดโอกาสให้บรรดาสมาชิก
รัฐสภาได้อภิปราย แบ่งปัน และแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติต่าง ๆ อันเป็นประโยชน์ร่วมกัน  ประการที่สอง คือ สภา
นิติบัญญัติแห่งชาติหวังว่า AIPA จะมีท่าทีที่ยืดหยุ่นและสร้างสรรค์ต่อภัยคุกคามข้ามพรมแดน อาทิ การก่อการร้าย 
อาชญากรรมไซเบอร์ การค้ามนุษย์ และผลกระทบจากภัยธรรมชาติ พร้อมนี้ได้ยกตัวอย่างเหตุการณ์ที่เกี่ยวข้องและ
เกิดข้ึนเมื่อไม่นานมานี้ เช่น เหตุการณ์ทีมฟุตบอลเยาวชนติดอยู่ในถ้ าหลวง จังหวัดเชียงราย เหตุการณ์เขื่อนแตก
ที่จังหวัดอัตตะปือ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และเหตุการณ์แผ่นดินไหว บนเกาะลอมบอก 
สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และประการสุดท้าย คือ สภานิติบัญญัติแห่งชาติหวังว่า AIPA จะมีบทบาทมากขึ้นในการ
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เสริมสร้างความเชื่อมโยงทางนิติบัญญัติ โดยได้กล่าวถึงร่างข้อมติในการรวบรวมและแลกเปลี่ยนกฎหมายในกลุ่ม
อาเซียน ซึ่งจะช่วยส่งเสริมบทบาทของ AIPA ในด้านดังกล่าวด้วย 
 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน  (Meeting of 
Women Parliamentarian of AIPA: WAIPA) จัดขึ้นในวันอังคารที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๔.๐๐-
๑๗.๐๐ นาฬิกา โดยในปีนี้ ประเทศเจ้าภาพจัดการประชุม WAIPA ในช่วงเวลาเดียวกันกับการประชุมเต็มคณะ    
ครั้งที่ ๑ ซึ่งเป็นการกล่าวถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะของประเทศผู้สังเกตการณ์  โดยในการประชุมดังกล่าว 
นางสาวซิลเวีย ลิม (Miss Sylvia Lim) สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ประธานในที่ประชุม และนางสาวเชง ลี 
ฮุย (Miss Cheng Li Hui) สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์      ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม  
 ทั้งนี้ มีประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๑๐ ประเทศ โดยคณะ
ผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ได้แก่ 

๑) นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒) คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓) นางเสาวณี  สุวรรณชีพ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

 
นางเสาวณี  สุวรรณชีพ นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริและคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

ในฐานะคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 

 
 ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาร่างข้อมติและรับรองข้อมติดังกล่าว จ านวน ๒ ข้อมติ ได้แก่ ข้อมติ     
ว่าด้วยการส่งเสริมผู้ประกอบการสตรีเพ่ือการพัฒนา (Resolution on Promoting Women’s 
Entrepreneurship for Development) และข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมผู้ประกอบการสตรีในอาเซียน เพ่ือเพ่ิม
ศักยภาพในการปฏิวัติ-อุตสาหกรรม ๔.๐ (Resolution on Empowering Women in ASEAN to Harness 
the Potential of Industrial Revolution 4.0) 

๑. ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมผู้ประกอบการสตรีเพื่อการพัฒนา   
  ที่ประชุมมีมติเป็นเอกฉันท์ให้รัฐสภาสมาชิก AIPA และอาเซียนตระหนักถึงความส าคัญของความ
เสมอภาคทางเพศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องผู้ประกอบการสตรี โดยเน้นย้ าว่าต้องพยายามก าจัดอุปสรรคที่กีดกัน
ไม่ให้สตรีสามารถเข้าถึงโอกาสในการศึกษาและการจ้างงานได้อย่างเท่าเทียม รวมถึง ควรส่งเสริมให้สตรีมีโอกาส
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ในการเป็นผู้ประกอบการ ที่ประชุมเน้นความส าคัญของการสร้างความตระหนักและการรับรู้ เรื่องการส่งเสริม
ผู้ประกอบการสตรีเพ่ือการพัฒนา 
  ทีป่ระชุมแนะน าให้หอการค้าและสภาอุตสาหกรรมสนับสนุนการขยายโอกาสทางการตลาดและ
เพ่ิมความเชื่อมโยงทางธุรกิจภายในประเทศสมาชิกอาเซียน หลังจากการอภิปราย ที่ประชุมเห็นชอบให้เพ่ิมเติม 
ข้อเสนอของคณะผู้แทนประเทศอินโดนีเซียเกี่ยวกับการส่งเสริมสภาพแวดล้อมที่เปิดกว้างส าหรับผู้ประกอบการ
สตรี รวมถึง การเพ่ิมโอกาสในการเข้าถึงทรัพยากรด้านการเงิน การสร้างความตระหนักในเรื่องการเข้าถึง
ทรัพยากรด้านการเงิน และการฝึกอบรมผู้ประกอบการสตรี รวมทั้ง การสนับสนุนด้านการตลาดแก่ผู้ประกอบการ
สตรีเพ่ือให้มั่นใจว่า ผู้ประกอบการสตรีจะสามารถเป็นเจ้าของธุรกิจและสามารถด าเนินธุรกิจได้อย่างยั่งยืน 
 

 
 

บรรยากาศในห้องประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

๒. ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมผู้ประกอบการสตรีในอาเซียน เพื่อเพิ่มศักยภาพในการปฏิวัติ
อุตสาหกรรม ๔.๐ 
  ที่ประชุมสนับสนุนให้รัฐสภาสมาชิก AIPA ใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีสมัยใหม่ เพ่ือแก้ไขปัญหา
ความไม่เสมอภาคในการเข้าถึงข้อมูล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผู้ประกอบการสตรีที่ไม่ได้รับความเสมอภาคในการ
ประกอบกิจการ ทั้งทางสังคมและเศรษฐกิจ เพ่ือให้เกิดการเจริญเติบโตอย่างเต็มที่ในภูมิภาค ที่ประชุมรับทราบว่า 
การปฏิวัติอุตสาหกรรม ๔.๐ จ าเป็นต้องมีการปรับปรุงเชิงภูมิรัฐศาสตร์ภายในประเทศ  
  ที่ประชุมเรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิกอาเซียนจัดการฝึกอบรมผู้ประกอบการสตรี        
สร้างความร่วมมือในการเสนอแนะแนวทางให้กับผู้ประกอบการสตรีเพ่ือปฏิวัติอุตสาหกรรม ๔.๐ ไม่ให้เกิดความ  
เหลื่อมล้ าทางเพศ ส่งเสริมการศึกษา ให้โอกาสผู้หญิงได้รู้หนังสือ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การศึกษาระบบดิจิทัลในภาค
ธุรกิจ รัฐบาลประเทศสมาชิกอาเซียนต้องมุ่งมั่นในการก าหนดนโยบายที่ท าให้ผู้หญิงสามารถเก็บเกี่ยว
ประสบการณ์และผลประโยชน์จากเทคโนโลยี รวมทั้งมีส่วนร่วมในการเติบโตทางเศรษฐกิจทั่วโลกด้วย 
  ที่ประชุมเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกอาเซียนส่งเสริมการฝึกอบรมผู้หญิงในด้านวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยี วิศวกรรมและคณิตศาสตร์ เพ่ือขจัดช่องว่างเกี่ยวกับทักษะและการไม่รู้หนังสือ ตลอดจนส่งเสริมให้เพ่ิม
จ านวนผู้หญิงในการศึกษาทั้ง ๔ สาขาวิชานี้ (วิทยาศาสตร์ เทคโนโยลี วิศวกรรมและคณิตศาสตร์: STEM) 
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การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองจัดขึ้นเมื่อวันอังคารที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๐๙.๐๐–
๑๒.๐๐ นาฬิกา และเวลา ๑๕.๓๐–๑๗.๑๐ นาฬิกา โดยมี Hon. Dr. Teo Ho Pin สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ 
เป็นประธานการประชุม และ Hon. Ms. Rahaya Mahzam สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ เป็นผู้เสนอ
รายงาน มีคณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ๑๐ ประเทศ เข้าร่วมประชุม โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย 

๑)  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒)  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓)  นายธานี  อ่อนละเอียด   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบญัญัติแห่งชาติ น าโดยรองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์ สูทกวาทิน สมาชิกสภานิติบญัญัติแห่งชาติ  
(คนที่สองจากขวา) ขณะเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 

 
 ที่ประชุมได้พิจารณาร่างเอกสาร จ านวน ๗ ฉบับ ได้แก่ (๑) รายงานการประชุมระหว่างคณะผู้แทน
สมัชชารัฐสภาอาเซียนและผู้น าอาเซียนในการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๐ (๒) รายงานการประชุม AIPA 
Caucus ครั้งที่ ๙ (๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความเข้มแข็งของอาเซียนในการต่อต้านการก่อการร้ายและ
ความท้าทายด้านความมั่นคงอ่ืน ๆ (๔) ร่างข้อมติในการรวบรวมและแลกเปลี่ยนกฎหมายในกลุ่มอาเซียน        
(๕) ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือด้านความมั่นคงทางทะเล (๖) ร่างข้อมติว่าด้วยสถานการณ์ด้าน
มนุษยธรรมในเมียนมา และ (๗) ร่างข้อมติว่าด้วยการยกระดับการสนับสนุนของคณะกรรมการผู้แทนถาวร 
ประจ าอาเซียน และทูตานุทูตของประเทศสมาชิกอาเซียนที่ประจ าอยู่ในประเทศอาเซียนต่อ AIPA ให้เป็นรูปธรรม  
โดยได้พิจารณาร่างเอกสารหมายเลข (๑)–(๕) และ (๗) ก่อน  ในการนี้ ที่ประชุมได้เห็นชอบร่างเอกสารทั้ง    
๖ ฉบับ ในเบื้องต้นแล้ว รวมถึงร่างข้อมติหมายเลข (๔) ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้เสนอ อย่างไรก็ดี ส าหรับร่าง
ข้อมติหมายเลข (๖) ที่ประชุมไม่สามารถมีมติเห็นชอบอย่างเป็นเอกฉันท์ได้ ประกอบกับคณะผู้แทนรัฐสภา
สาธารณรัฐอินโดนีเซียมีจุดยืนว่า หากร่างข้อมติฉบับนี้ไม่ผ่านความเห็นชอบ คณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐ
อินโดนีเซียจะไม่ให้ความเห็นชอบต่อร่างเอกสารอีก ๖ ฉบับ ที่ได้อภิปรายไปก่อนหน้านี้  ทั้งนี้ เนื่องจาก AIPA 
ยึดถือหลักฉันทามติ (Consensus) ของรัฐสภาสมาชิกในการตัดสินใจหรือมีข้อมติใด ๆ  ในท้ายที่สุด จึงไม่มีร่ าง
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เอกสารฉบับใดที่ผ่านความเห็นชอบของคณะกรรมาธิการด้านการเมืองในโอกาสการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียน ครั้งนี้ 
 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ     
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ จัดขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ 
นาฬิกา โดยมี Mr. Liang Eng Hwa สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ประธานการประชุมและมี Mr. Chong Kee 
Hiong สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม มีคณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ๑๐ 
ประเทศ เข้าร่วมประชุม โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย 

๑) นางเสาวณี สุวรรณชีพ   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒) นางอรจิต สิงคาลวณิช   - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓) รองศาสตราจารย์สรณ บุญใบชัยพฤกษ์  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติถ่ายรูปร่วมกับประธานการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ และคณะ
ผู้แทนรัฐสภาสิงคโปร์ ระหว่างการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 

การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
 

 ที่ประชุมฯ มีการพิจารณาตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือเพื่อส่งเสริมการไหลเวียนของข้อมูลข้ าม

พรมแดนในอาเซียน 
 ที่ประชุมร่วมกันพิจารณาถึงการสร้างความเข้มแข็งในการสนับสนุนการส่งเสริมการไหลเวียนของ

ข้อมูลข้ามพรมแดน รวมทั้งตระหนักถึงความจ าเป็นในการท างานร่วมกันอย่างใกล้ชิดและการเสริมสร้างขีด
ความสามารถด้านไซเบอร์ของประเทศสมาชิกอาเซียน ทั้งนี้ ที่ประชุมมีความเห็นร่วมกันในการกระตุ้นให้รัฐบาล
ของแต่ละประเทศสมาชิกพิจารณาและสร้างความสอดคล้องทางนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันข้อมูลทั้งในแง่สิทธิ
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ส่วนบุคคลและข้อมูลในการประกอบธุรกิจ โดยมีข้อเรียกร้องให้มีการด าเนินการด้านต่าง ๆ ได้แก่การเรียกร้องให้
รัฐสภาประเทศสมาชิกกระตุ้นให้ฝ่ายรัฐบาลร่วมกันพัฒนาและก าหนดมาตรการและกฎระเบียบที่มุ่งไปสู่อนาคต 
การออกนโยบายที่เอ้ือต่อการป้องกันการไหลเวียนข้อมูลข้ามพรมแดน ข้อมูลภาครัฐ ซึ่งจะมีส่วนช่วยในการสร้าง
ความเข้มแข็งของอาเซียนในการพัฒนาตลาดการค้าดิจิทัล การแลกเปลี่ยนแนวทางการด า เนินการที่เกี่ยวข้องกับ
ความมั่นคงทางไซเบอร์ การจัดการข้อมูลภาครัฐ การป้องกันข้อมูลภายในและระหว่างอาเซียนและประเทศ       
คู่เจรจา เพ่ือขยายกรอบความร่วมมือระดับภูมิภาคเพ่ือการบังคับใช้และการติดตามผลที่มีประสิทธิภาพ ใน
ขณะเดียวกัน ประเทศสมาชิกอาเซียนควรร่วมมือกันในการอ านวยความสะดวกให้แก่การไหลเวียนของข้อมูลข้าม
พรมแดนในรูปแบบของอิเล็กทรอนิกส์เพ่ือสนับสนุนนวัตกรรมทางธุรกิจของอาเซียนและสร้างความเชื่อมั่นแก่
ผู้บริโภค โดยเฉพาะการสนับสนุนธุรกิจ e-Commerce โดยเฉพาะผู้ประกอบการ MSMEs ที่จะขยายธุรกิจไปสู่
ระดับภูมิภาคและระดับโลก 

  ทั้งนี้ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้อภิปรายสนับสนุนเนื้อหาของร่างข้อมติดังกล่าว 
โดยเน้นย้ าถึงความส าคัญของความปลอดภัยในการท าธุรกรรมออนไลน์และการป้องกันข้อมูลส่วนตัว และบทบาท
ฝ่ายนิติบัญญัติในการสร้างความร่วมมือเพ่ือให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรมในเรื่องดังกล่าว ซึ่งสอดคล้องกับนโยบาย
ทางเศรษฐกิจของประเทศในปัจจุบันที่ให้ความส าคัญกับเศรษฐกิจดิจิทัลและการพัฒนานวัตกรรมใหม่  ๆ เพ่ือ
ผลักดันผู้ประกอบการโดยเฉพาะในธุรกิจ MSMEs ให้มีความสามารถในการแข่งขันและสร้างโอกาสในการเข้าถึง
ตลาดโลกได้มากยิ่งขึ้น 

 
๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนนวัตกรรมและการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในอาเซียน 
 ที่ประชุมร่วมกันพิจารณาถึงความส าคัญของบทบาทการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งจะท าให้การ

ท าธุรกรรมทางการค้ามีความรวดเร็วมากยิ่งขึ้น เช่น การขับเคลื่อนการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ การสนับสนุน
การพัฒนานวัตกรรม และการสร้างการมีส่วนรวมทางเศรษฐกิจ นอกจากนั้น ที่ประชุมยังเห็นถึงความจ าเป็นใน
การพัฒนาธุรกิจพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ผ่านการสร้างโครงสร้างพ้ืนฐานโทรคมนาคมและพัฒนาความเร็วและความ
ครอบคลุมของเครือข่ายอินเตอร์เน็ต เพ่ือสร้างความเชื่อมั่นและดึงดูดนักลงทุนในแง่ของความคุ้มค่าต่อการลงทุนและ
การพัฒนาธุรกิจในระยะยาว โดยเรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA แสดงความมุ่งมั่นในการพัฒนากฎระเบียบการค้า
อิเล็กทรอนิกส์และการลดอุปสรรคต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพ่ือสร้างการเชื่อมโยงเศรษฐกิจดิจิทัลระดับภูมิภาคและ
ยกระดับธุรกิจ MSMEs และผู้ประกอบการ โดยใช้นวัตกรรมที่เกี่ยวข้องกับสารสนเทศ เพ่ือสร้างขีดความสามารถท่ี
พร้อมรองรับความท้าทายในการเข้าสู่ตลาดใหม่ รวมทั้งการสนับสนุนความร่วมมือในการเชื่อมโยงโอกาสส าหรับ
เศรษฐกิจดิจิทัล การแลกเปลี่ยนประสบการณ์ในการประกอบธุรกิจ และการสร้างความสามารถในกลุ่มประเทศ
สมาชิกอาเซียนเพ่ือลดความแตกต่างในระดับการพัฒนาด้านเทคโนโลยีดิจิทัล รวมทั้ง การไหลเวียนของข้อมูลภายใต้
การเคารพกฎระเบียบและการปกป้องความเป็นส่วนตัวของผู้ใช้บริการ 

 ทั้งนี้ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้อภิปรายสนับสนุนร่างข้อมติฉบับนี้ในภาพรวม โดย
เรียกร้องให้เพ่ิมถ้อยความที่เกี่ยวข้องกับบทบาทของรัฐสภาในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาออกกฎหมายหรือ
กฎระเบียบที่จะสนับสนุนและอ านวยความสะดวกการประกอบธุรกิจ e-Commerce สะดวก ปลอดภัย และมี
ประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ซึ่งที่ประชุมได้ให้ความเห็นชอบและเพ่ิมสาระส าคัญดังกล่าวลงในร่างข้อมติ 

 
๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการรวมตัวทางเศรษฐกิจให้เข้มข้นมากยิ่งขึ้น 
 ที่ประชุมได้อภิปรายถึงความต่อเนื่องในการท างานของ AIPA โดยสนับสนุนข้อมติว่าด้วยการ

สนับสนุนการเติบโตอย่างทั่วถึงและมีนวัตกรรมเป็นตัวน าของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งเป็นผลของการ
ประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ และกล่าวสนับสนุน
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วิสัยทัศน์ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ๒๐๒๕ และความร่วมมือเชิงลึกเพ่ือสร้างความเข้มแข็งทางเศรษฐกิจของ
อาเซียน ตอบสนองความมั่นคงและความทนทานต่อความผันผวนทางเศรษฐกิจในระดับโลก นอกจากนั้น ผลจาก
การปฏิวัติอุตสาหกรรม ครั้งที่ ๔ และเศรษฐกิจดิจิทัลสร้างความเปลี่ยนแปลงอย่างมีนัยยะส าคัญ โดยท าให้การค้า
ระหว่างประเทศเกิดการขยายตัว การสร้างงาน และสร้างโอกาสในการพัฒนาของอาเซียน สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้จะเป็น
เครื่องมือส าคัญในการเน้นย้ าบทบาทของอาเซียนในการเป็นศูนย์กลางของกรอบความร่วมมือทางเศรษฐกิจ       
ที่เกิดขึ้นใหม่ โดยรักษาบทบาทของอาเซียนในการเป็นหัวใจและเป็นผู้อ านวยความสะดวกในความร่วมมือทาง
เศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชียตะวันออก 

 ที่ประชุมได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกเน้นย้ าถึงความมุ่งมั่นในการบรรลุเป้าหมายการเปิดตลาด
การค้าเสรีอาเซียน และกระตุ้นให้รัฐบาลของแต่ละประเทศให้ความส าคัญกับภาคการบริการ เช่น การอ านวย
ความสะดวกและพัฒนาระเบียบข้อบังคับ ขีดความสามารถในการแข่งขัน และการมีส่วนร่วมต่อการพัฒนาและ
ขยายตัวทางเศรษฐกิจ และการก าจัดข้อกฎหมายใด ๆ ที่เป็นการขัดขวางและกีดกันทางการค้า รวมทั้งมาตรการที่
ไม่ใช่ภาษี (Non-Tariff Measures : NTMs) เพ่ือเสริมสร้างให้อาเซียนเป็นเป้าหมายของการลงทุนและดึงดูด
การค้าจากต่างประเทศ รวมทั้งการมุ่งเน้นเพ่ือลดค่าใช้จ่ายที่จะเกิดขึ้นกับการค้าข้ามพรมแดน กฎระเบียบทาง
ศุลกากร และการอ านวยความสะดวกผ่านระบบ National Single Window และ ASEAN Single Window 
นอกจากนั้น ได้เห็นชอบพิจารณาในการสนับสนุนให้รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ออกข้อกฎหมายต่าง ๆ ให้
สอดคล้อง มีประสิทธิภาพ โปร่งใส และมุ่งไปสู่อนาคต และเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างกัน ในเรื่องแนวทาง
ปฏิบัติตามกฎระเบียบที่ดีในการรวมตัวทางเศรษฐกิจของอาเซียน (Good Regulatory Practices : GRP) เพ่ือ
สนับสนุนการขยายตัวทางเศรษฐกิจของอาเซียน 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้อภิปรายสนับสนุนร่างข้อมติฉบับนี้ ซึ่งเป็นการเน้นย้ าถึง
ความมุ่งมั่นของประเทศสมาชิกอาเซียนต่อการบรรลุเป้าหมายของวิสัยทัศน์ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ๒๐๒๕ 
ซึ่งจะส่งผลให้ประเทศสมาชิกได้รับผลประโยชน์ร่วมกันอย่างเสรี ซึ่งรัฐสภามีบทบาทส าคัญในการมีส่วนร่วมในการ
พิจารณาระเบียบข้อบังคับต่าง ๆ ที่จะอ านวยความสะดวกและสนับสนุนการบรรลุเป้าหมายดังกล่าวได้ 

 
๔. ร่างข้อมติว่าด้วยแนวทางปฏิบัติตามกฎระเบียบท่ีดีในการรวมตัวทางเศรษฐกิจของอาเซียน 
 ที่ประชุมเรียกร้องประเทศสมาชิกตระหนักถึงการปฏิบัติตามแผนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ๒๐๒๕ 

และวิสัยทัศน์อาเซียน ๒๐๒๕ และให้ความส าคัญกับบทบาทของรัฐสภาในการกระตุ้นรัฐบาลของแต่ละประเทศ
สร้างความเข้มแข็งในการปฏิบัติตามแนวทางปฏิบัติตามกฎระเบียบที่ดี (Good Regulatory Practices : GRP) 
เพ่ือลดข้อจ ากัดและยกระดับกฎระเบียบต่าง ๆ ให้มีความสอดคล้องมากยิ่งขึ้น ผ่านการติดตามและประเมิน
แนวทางปฏิบัติตามกฎระเบียบที่ดี (GRP) ที่มีอยู่ เพ่ือรองรับผลการด าเนินการของฝ่ายรัฐบาลและปรึกษาหารือกับ
ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง และกระตุ้นให้ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียสร้างความหลากหลายภายใต้ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน โดย
เพ่ิมความโปร่งใสในการด าเนินการที่เกี่ยวข้องกับสาธารณะและภาคเอกชน รวมทั้ง สร้างช่องทางในการ
แลกเปลี่ยนองค์ความรู้และสร้างการมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อ GRP 

 ทั้งนี้ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีความเห็นว่าเรื่องดังกล่าวถือเป็นเรื่องที่สร้างสรรค์ที่จะ
ช่วยให้ความร่วมมือทางเศรษฐกิจของอาเซียน สะดวกคล่องตัว มีระเบียบปฏิบัติที่เป็นมาตรฐาน และมีความ
โปร่งใส ซึ่งถือเป็นเรื่องส าคัญที่ประเทศสมาชิกต้องให้ความร่วมมือและผลักดันให้เกิดผลส าเร็จ 
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คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติระหว่างการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 

 
๕. ร่างข้อมติว่าด้วยความพยายามระดับภูมิภาคในการจัดการกับผลกระทบของความ- 

ตึงเครียดทางการค้าระดับโลกระหว่างประเทศมหาอ านาจทางเศรษฐกิจ 
 ที่ประชุมให้ความส าคัญกับแผนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ๒๐๒๕ โดยเฉพาะแนวทางการ

พัฒนาทางเศรษฐกิจในมิติต่าง ๆ เช่น การสร้างเศรษฐกิจของอาเซียนที่มีการรวมตัวกันอย่างลึกซึ้งและเชื่อมโยงกัน
ในระดับสูง การส่งเสริมการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างเสมอภาค ครอบคลุมและหลากหลาย การสร้างความ
เชื่อมโยงและการมีส่วนร่วมของภาคส่วนต่าง ๆ และขยายการเชื่อมโยงในระดับประชาชน โดยตระหนักถึง
ประชาชนเป็นศูนย์กลาง ทั้งนี้ ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๘ ปี ๒๕๖๐ คณะกรรมาธิการ
ด้านเศรษฐกิจได้รับรองข้อมติว่าด้วยการสร้างความร่วมมือภายในภูมิภาคเพ่ือพัฒนาความเท่าเทียมในการ
เจริญเติบโตอย่างทั่วถึงของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งเรียกร้องให้มีการปฏิบัติตามเป้าหมายของแผนงาน
ประชาคมอาเซียน ปี ๒๐๒๕ และการสร้างความร่วมมือในการแลกเปลี่ยนข้อมูลและประสบการณ์ระหว่าง
ประเทศสมาชิกในการลดช่องว่างการพัฒนา การก าจัดความยากจน การสร้างความมั่นคงทางสังคม โดยพัฒนา
โครงสร้างพ้ืนฐานทางเศรษฐกิจ เพ่ือบรรลุเป้าหมายการพัฒนาอย่างเท่าเทียมและทั่วถึงทุกภาคส่วน รัฐสภาจึงมี
บทบาทส าคัญในการก าหนดนโยบายที่สนับสนุนการค้าและการเชื่อมโยงระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน 

 ที่ประชุมจึงเรียกร้องให้ประเทศมหาอ านาจทางเศรษฐกิจงดเว้นมาตรการการปฏิบัติฝ่ายเดียวใน
ส่วนที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันผลประโยชน์ของตนเอง เพ่ือแก้ปัญหาที่ เกิดขึ้นอยู่ในองค์การการค้าโลก 
นอกจากนั้น แนะน าให้ประเทศสมาชิกอาเซียนร่วมกันแสวงหาแนวทางปฏิบัติเพ่ืออ านวยความสะดวกการค้า
ภายในภูมิภาคเพ่ือสนับสนุนความเจริญรุ่งเรือง การเร่งการเจรจาความตกลงพันธมิตรทางการค้าระดับภูมิภาค 
(Regional Comprehensive Economic Partnership : RCEP) และการให้ความส าคัญกับการค้าและการลงทุน
ข้ามพรมแดนและธุรกิจ MSMEs ในขณะเดียวกับเสริมสร้างบทบาทของรัฐสภาในการสนับสนุนการปฏิบัติตาม
แผนการเชื่อมโยงอาเซียนเพื่อสนับสนุนการค้าภายในภูมิภาคและเพ่ือสร้างการพัฒนาอย่างเท่าเทียมและทั่วถึง 
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การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม มีขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๐๙.๐๐ -๑๒.๐๐ 
นาฬิกา โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติทีเ่ข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย 

  ๑) พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
  ๒) คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
  ๓) นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในครั้งนี้มีประเด็นส าคัญในการหารือ จ านวน ๔ ประเด็น 
ประกอบด้วย ๑) รายงานการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย 
(AIPACOOD) ครั้งที่ ๑ ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนทักษะความเข้าใจและใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเพ่ือต่อสู้กับ
ข่าวปลอม ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนบุคคลทุพพลภาพ และ ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยสิ่งแวดล้อมและระบบ
นิเวศชุมชนเมืองที่ยั่งยืน  
 ที่ประชุมฯ มีการพิจารณาตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 

๑. รายงานการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย 
(AIPACOOD) ครั้งที่ ๑ 
 การประชุมได้พิจารณารายงานการประชุม AIPACODD ครั้งที่ ๑ ที่จัดขึ้น ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์
ในช่วงเดือนมิถุนายนที่ผ่านมา ซึ่งในการประชุม AIPACODD ครั้งที่ ๑ ที่ผ่านมานั้นได้มีการหารือกันในร่างข้อมติ
ว่าด้วยการสร้างความมั่นคงของประชาคมอาเซียนให้ปลอดยาเสพติดส าหรับคนรุ่นใหม่ในอนาคต และข้อก าหนด
ของการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย (AIPA Advisory 
Council on Dangerous Drugs : AIPACODD) ซึ่งข้อมติว่าด้วยการสร้างความมั่นคงของประชาคมอาเซียนให้
ปลอดยาเสพติดส าหรับคนรุ่นใหม่ในอนาคต เป็นร่างข้อมติที่ให้ความส าคัญต่อการป้องกันการใช้ยาเสพติดในหมู่
เด็กและเยาวชน โดยเน้นหนักไปที่การสร้างความตระหนักรู้ถึงพิษภัยของยาเสพติดตั้งแต่วัยเด็ก การฟ้ืนฟู
สมรรถภาพของผู้ใช้ยาเสพติดเพ่ือให้กลับเข้าสู่สังคม การเรียกร้องการสนับสนุนจากครอบครัวและชุมชนตั้งแต่การให้
ความรู้ถึงภัยของยาเสพติด รวมทั้งการให้ความช่วยเหลือในกรณีที่ได้รับผลกระทบจากยาเสพติด  
  ในส่วนของข้อก าหนด (TOR) ของการประชุม AIPACODD ที่ประชุมฯ ได้เห็นชอบร่วมกันในการ
ยกระดับการท างานของสมัชชารัฐสภาอาเซียนในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดให้เข้มแข็งมากยิ่งขึ้น โดย
ยกระดับความพยายามในศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลในการต่อต้านยาเสพติด  ทั้งนี้ ในส่วนที่ส าคัญที่ได้มีการหารือ
กันในที่ประชุม คือการตั้งคณะท างานในการศึกษาปัญหาด้านยาเสพติด หรือ Special Desk ซึ่งที่ประชุมมี
ความเห็นต่างกันในหลายประเด็น จึงเห็นชอบให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA ศึกษาความเป็นไปได้ในการตั้ง
คณะท างานด้านยาเสพติด ที่มีจุดประสงค์ในการศึกษา สรรหาแนวทาง มาตรการและความร่วมมือระหว่างกันใน
การป้องกันและปราบปรามยาเสพติดระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และน าเสนอผลการศึกษาในการประชุม 
AIPACODD ครั้งต่อไป  ซึ่งที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ 
๓๙ ได้ให้การรับรองรายงานการประชุม AIPACODD ครั้งที่ ๑   
 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนทักษะความเข้าใจและใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเพื่อต่อสู้กับข่าวปลอม 
  ร่างข้อมติดังกล่าวเป็นร่างข้อมติที่ให้ความส าคัญต่อความเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีด้านการ
สื่อสารซึ่งเข้ามามีบทบาทต่อชีวิตประจ าวันเป็นอย่างมาก การหลั่งไหลของข้อมูลส่งผลกระทบทั้งในด้านบวกและ
ด้านลบ ในด้านบวกคือมีข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการศึกษาและต่อการด าเนินชีวิต ท าให้ผู้คนสามารถเข้าถึงข้อมูล
ได้อย่างสะดวก รวดเร็ว ในด้านเศรษฐกิจก็สามารถขยายธุรกิจผ่านโซเชียลมีเดียต่าง  ๆ แต่ในขณะเดียวกัน ก็มี
ผลกระทบด้านลบคือ การมีข้อมูลจ านวนมากท าให้ยากต่อการตรวจสอบว่าข้อใดเป็นเท็จหรือเป็นจริง ขาดการ
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กลั่นกรอง การสร้างข้อความ ข้อมูลอันเป็นเท็จ ท าได้ง่าย สะดวก รวดเร็วขึ้นไปพร้อมกัน ที่ร้ายแรงที่สุด คือ 
ข้อมูลถูกบิดเบือนเพ่ือใช้เป็นเครื่องมือในการปลุกปั่น ยุยง ให้เกิดการดูหมิ่น เกลียดชัง หรือความเข้าใจผิดต่าง ๆ ได้
ง่าย ซึ่งเป้าหมายส าคัญของร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนทักษะความเข้าใจและใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเพ่ือต่อสู้กับ
ข่าวปลอมคือ การสร้างความตระหนักรู้ให้แก่ผู้รับข้อมูล การสร้างทักษะความเข้าใจและในการใช้เทคโนโลยีดิจิทัล 
รวมทั้งการแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ระหว่างหน่วยงานในการสกัดกั้นข้อมูลอันเป็นเท็จ เพ่ือจะได้ไม่ถูกชั กจูงให้เกิด
ความคิด ความเห็นที่ไม่เกิดประโยชน์ต่อสังคมได้ ที่ประชุมเห็นชอบร่างข้อมตินี้โดยได้มีการเสนอปรับเปลี่ยนแก้ไข
โดยเห็นชอบตามความเห็นของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เสนอว่า ต้องให้ความส าคัญต่อการสร้างทักษะ 
การให้การศึกษาแก่เด็กและเยาวชนในการพิจารณาข้อมูลต่าง ๆ อย่างมีเหตุมีผล  
  

 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 

๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนบุคคลทุพพลภาพ 
  การพิจารณาข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนบุคคลทุพพลภาพ มีแนวคิดส าคัญที่เกิดจากการที่           
ผู้พิการหรือทุพพลภาพในอาเซียนมีประมาณ ร้อยละ ๒.๗ ของประชากรทั้งหมดของอาเซียน ซึ่งนับได้ว่ามีเป็น
จ านวนมาก อีกทั้งความรู้ ความสามารถที่บุคคลทุพพลภาพยังมีอยู่ จะสามารถน ามาใช้ให้เป็นประโยชน์ได้ หาก
ได้รับการสนับสนุนอย่างถูกต้องด้วยเทคโนโลยีและนวัตกรรมต่าง ๆ การสนับสนุนบุคคลทุพพลภาพ ไม่เพียงแต่
เป็นการน าความสามารถของบุคคลเหล่านี้มาสร้างประโยชน์แก่สังคมเท่านั้น แต่ยังเป็นการลดภาระ ค่าใช้จ่ายใน
การดูแลบุคคลเหล่านี้ด้วย รวมทั้งเป็นการสร้างความเท่าเทียมกันในสังคมของประชาคมอาเซียนด้วย ในการ
พิจารณาข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนบุคคลทุพพลภาพ ที่ประชุมให้ความส าคัญต่อการส่งเสริมเทคโนโลยีและ
นวัตกรรมในการสนับสนุนบุคคลทุพพลภาพให้มีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น รวมทั้งการน าความรู้ ความสามารถที่มี
อยู่มาใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเองและสังคม  ในส่วนของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ ได้ให้ความเห็นชอบร่างข้อมติ
ดังกล่าว เนื่องจากเป็นการน าเทคโนโลยีและนวัตกรรมมาใช้ส่งเสริมให้บุคคลทุพพลภาพมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น โดย
ในทางกลับกันเป็นการน าเอาเทคโนโลยีและนวัตกรรมมาสนับสนุนให้ผู้พิการและทุพพลภาพดึงเอาศักยภาพและ
ความสามารถที่มีอยู่มาใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อตนเองและสังคม 
 
 
 



- ๒๐ - 
 

๔. ร่างข้อมติว่าด้วยสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศชุมชนเมืองที่ยั่งยืน 
  ข้อมติว่าด้วยสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศชุมชนเมืองที่ยั่งยืน เป็นข้อมติที่ตระหนักถึงปัญหา
สิ่งแวดล้อมที่เป็นปัญหาส าคัญและส่งผลกระทบอย่างใหญ่หลวงต่อทุกคน ภูมิภาคอาเซียนได้รับผลกระทบจาก
ปัญหาสิ่งแวดล้อมในชุมชนเมืองที่เกิดจากการอพยพโยกย้ายของประชากรจากชนบทมาสู่ชุมชนเมือง การใช้ทรัพยากร
ต่าง ๆ ที่เพ่ิมมากขึ้น อาทิ น้ า อาหาร พลังงาน โครงสร้างพ้ืนฐานต่าง ๆ ส่งผลกระทบต่อระบบนิเวศ เมื่อมีการ
ขยายตัวของเมืองเพ่ิมข้ึน ขยะก็เพ่ิมข้ึนเป็นเงาตามตัว โดยปัจจุบันขยะอิเล็กทรอนิกส์เพ่ิมขึ้นเป็นจ านวนมาก และ
ยากต่อการก าจัด อีกทั้งการขยายตัวทางเศรษฐกิจ ส่งผลให้เกิดปัญหาทางสิ่งแวดล้อมอ่ืน ๆ ตามมา ปัญหาสภาพ
อากาศ น้ าเสีย ความหลากหลายทางชีวภาพที่ลดลง สมัชชารัฐสภาอาเซียนเล็งเห็นว่าปัญหาสิ่งแวดล้อมเป็นปัญหา
ที่ต้องได้รับการแก้ไขอย่างเร่งด่วน ข้อมตินี้จึงถูกยกขึ้นมาให้ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมพิจารณา เพ่ือให้
ประเทศสมาชิกน ามาตรการ แนวทางต่าง ๆ ไปปฏิบัติ ในส่วนของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ให้การ
สนับสนุนข้อมติดังกล่าว เนื่องจากเล็งเห็นแล้วว่าปัญหาสิ่งแวดล้อมเป็นปัญหาที่ส าคัญและส่งผลกระทบต่อทุกคน 
อีกทั้งการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมจ าเป็นต้องได้รับความร่วมมือจากทุกภาคส่วน จึงได้สนับสนุนข้อมติ และแนวทาง 
มาตรการในร่างข้อมติเพ่ือน าไปส่งเสริมการด าเนินการในด้านสิ่งแวดล้อมต่อไป  
                          
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน จัดขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ 
เวลา ๐๙.๐๐-๑๒.๐๐ นาฬิกา โดยมีนายลิม เบียว ชวน (Mr. Lim Beow Chuan) สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ท าหน้าที่
ประธานการประชุมและนายแดเรียล เดวิด (Mr. Darryl David) สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงาน
การประชุม พร้อมทั้ง นายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ท าหน้าที่เลขานุการการประชุม 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุมประกอบด้วย 
๑. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒. นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

 
 

นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบลและนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในฐานะคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 



- ๒๑ - 
 

 การประชุมประกอบด้วยผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิกจ านวน ๑๐ ประเทศ ซึ่งที่ประชุมได้
พิจารณาร่างข้อมติ จ านวน ๑๙ ร่างและให้การรับรองข้อมติ จ านวน ๑๔ ข้อมติ โดยให้ยกร่างข้อมติจ านวน ๕ ร่าง
ไปพิจารณาในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ดังนี้  

 

๑. ข้อมติว่าด้วยรายงานประจ าปีของส านักงานเลขาธิการ AIPA 
 ในปีงบประมาณ ๒๕๖๐/๒๕๖๑ ส านักงานเลขาธิการ AIPA ได้มีการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ อาทิ 
การจัดประชุม การอบรม การสัมมนา การเข้าร่วมการประชุม ตลอดจนการเข้าร่วมกิจกรรมทั้งในระดับประเทศ
และระดับนานาชาติ โดยส านักงานเลขาธิการ AIPA ได้จัดท าผลการปฏิบัติงานเป็นรายงานและน าเสนอต่อที่
ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียนตามธรรมเนียมปฏิบัติของ AIPA เพ่ือทราบ 
  ที่ประชุมกล่าวถึงประเด็นเรื่อง ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปต่างประเทศของเลขาธิการ AIPA ใน
ส่วนที่ไม่เก่ียวกับโครงการของ AIPA ได้แก่ 

- Payment of flight ticket for SG to attend high level meeting  4,486.00 US$ 
    at UN and childhood thank you gala in New York on  
    2 Oct 2017 as well as parliamentary workshop at the 2017  
    annual meeting of the world bank from 10-11 October 2017  
    in Washington D.C.๑ 

 

- Payment for flight ticket of Secretary General to Bogota๒       15,543.77 US$ 
  ที่ประชุมเห็นพ้องกันว่า การเดินทางของเลขาธิการ AIPA ในกรณีที่ไม่เกี่ยวข้องกับพันธกิจและมี
ค่าใช้จ่ายจ านวนมาก ควรได้รับการอนุมัติจากประธาน AIPA และควรจัดท ารายงานการเดินทางส่งให้ประธาน 
AIPA ทราบหลังจากการเดินทางแต่ละครั้งด้วย  
 

๒. ข้อมติว่าด้วยโครงการความร่วมมือระหว่าง AIPA กับ GIZ 
 ที่ประชุมรับรองข้อมติว่าด้วยโครงการความร่วมมือระหว่าง AIPA กับองค์กรความร่วมมือ
ระหว่างประเทศของเยอรมัน (GIZ) และมูลนิธิฮานน์ ไซเดล โดยที่ประชุมรับทราบว่า โครงการความร่วมมือ
ดังกล่าวจะลงนามร่วมกันโดยมีผลผูกพันคราวละ ๒ ปี ที่ผ่านมามีการจัดโครงการการสัมมนาและการอบรมเชิง
ปฏิบัติการด้านต่าง ๆ โดยมีเป้าหมายเพ่ือยกระดับและเพ่ิมประสิทธิภาพการท างานของสมาชิกรัฐสภาและ
เจ้าหน้าที่ของรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA และยังเป็นการสร้างมิตรภาพ สร้างเครือข่าย สร้างเอกภาพ และสร้าง
ความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดกันยิ่งขึ้นในด้านท างานและการประสานงานแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA 
อีกด้วย 
 

 ทั้งนี้ ประเทศไทยเสนอให้มีการจัดท าตารางงานรายปีเพ่ือแจ้งให้ประเทศสมาชิกทราบก่อน
ล่วงหน้า โดยเสนอก่อนการจัดท างบประมาณในปีนั้น ๆ เนื่องจากความร่วมมือระหว่าง  GIZ กับ AIPA ไม่ใช่การ
ประชุมที่เป็นพันธกรณี ดังนั้น จ าเป็นจะต้องมีการตั้งงบประมาณการเดินทาง  
 

๓. ข้อมติว่าด้วยการขยายความร่วมมือระหว่างมูลนิธิ Freeland กับส านักงานเลขาธิการ AIPA  
 ที่ประชุมรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการขยายความร่วมมือระหว่างมูลนิธิ Freeland กับส านักงาน
เลขาธิการ AIPA 
 

                                                           
๑
 หน้า ๙ เอกสาร Income and Expenditure Statement for the Period August 1, 2017 to July 31, 2018 

๒
 หน้า ๑๑ เอกสาร Income and Expenditure Statement for the Period August 1, 2017 to July 31, 2018 
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๔. ข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของ AIPA  
 (1) Financial Report of the AIPA Secretariat FY2017-2018 

(2) Balance Sheet and List Asset as at 31 July 2018 
 ที่ประชุมรับรองร่างข้อมติที่เกี่ยวกับรายงานทางการเงินของส านักงานเลขาธิการ AIPA ในช่วง
วันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ ถึง ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๑ โดยมีการแก้ไข คือเสนอให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA แก้ไข
วิธีการรายงานการเงิน โดยแยกหมวดหมู่การรายงานให้ชัดเจน โดยในส่วนของกองทุนพิเศษ AIPA (AIPA Special 
Fund) ใหแ้ยกออกจากงบดุลและค่าใช้จ่ายอ่ืน ๆ (Statement of Income and Expenditure) 
 

๕. ข้อมติว่าด้วยประมาณการค่าใช้จ่ายของ AIPA 
   (1) estimated budget for the AIPA Secretariat for the period of 1 August 2018 

to 31 July 2019  
  (2) special fund for the period of 1 August 2018 to 31 July 2019 and  
  (3) estimated supplementary budget from 1 August 2019 to 31 October 2019  

 ที่ประชุมรับรองร่างข้อมติว่าด้วยประมาณการค่าใช้จ่ายของ AIPA โดยมีการแก้ไขและมีข้อเสนอ
ให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA ชี้แจงรายละเอียดการใช้จ่าย พร้อมทั้งประเมินผลการท างานเพ่ือให้ที่ประชุม
คณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียนครั้งต่อไปพิจารณาประกอบการมอบโบนัสให้แก่เลขาธิการ 
AIPA โดยเน้นเรื่องการวางแผนค่าใช้จ่ายที่คุ้มค่าและเหมาะสม 
 

๖. ข้อมติว่าด้วยการแจ้งเวียนร่างข้อมติในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนล่วงหน้า  
 ที่ประชุมรับรองข้อมติว่าด้วยการแจ้งเวียนร่างข้อมติในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน
ล่วงหน้า โดยได้มีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับระยะเวลาที่เหมาะสมในการแจ้งเวียนร่างข้อมติล่วงหน้า
และร่างข้อมติฉุกเฉิน (emergency item)  ซึ่งผู้เข้าร่วมประชุมเห็นพ้องกันว่า ให้ใช้หลักเกณฑ์การเสนอร่างข้อมติ
ล่วงหน้า ๖ สัปดาห์ก่อนจัดการประชุมใหญ่ฯ และในกรณีที่ต้องการเสนอร่างข้อมติฉุกเฉิน ประเทศสมาชิก
สามารถส่งได้เพียงประเทศละเรื่องเดียวเท่านั้น โดยน าส่งเข้าที่ประชุมคณะกรรมการบริหารอย่างน้อย ๗๒ ชั่วโมง
ก่อนการประชุม ทั้งนี้ ที่ประชุมคณะกรรมการบริหารจะเป็นผู้ตัดสินใจเลือกร่างข้อมติฉุกเฉินเพียง ๑ ร่างจากที่
เสนอมาทั้งหมดเพ่ือน าสู่การพิจารณาทั้งนี้ ส านักงานเลขาธิการ AIPA มีหน้าที่แจ้งเวียนให้สมาชิกรัฐสภา AIPA 

น าส่งร่างข้อมติ โดยจะต้องแจ้งให้ทราบล่วงหน้าอย่างน้อย ๘ สัปดาห์ก่อนที่จะมีการจัดการประชุมใหญ่ฯ   
 

๗. ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA ให้แก่ ดร. นูรฮายาตี อาลี อัส
เซกัฟ 
 

๘. ข้อมติว่าด้วยการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA ให้แก่ นายอนุศาสน์ สุวรรณ
มงคล  
 ที่ประชุมเห็นชอบให้ ดร. นูรฮายาตี อาลี อัสเซกัฟ (Dr. Nurhayati Ali Assegaf) สมาชิกรัฐสภา
อินโดนีเซียและนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติจากประเทศไทย ได้รับรางวัลดังกล่าว 
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นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติจากประเทศไทย  
รับรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA จากประธานรัฐสภาสิงคโปร์ในฐานะประธาน AIPA ในพิธีปิดการประชุม 

 

๙. ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาศักยภาพด้านทรัพยากรมนุษย์ 
 ที่ประชุมรับรองร่างข้อมตวิ่าด้วยการพัฒนาศักยภาพด้านทรัพยากรมนุษย์ และขอให้บันทึกเตือน
ความจ าไว้ว่า ค่าใช้จ่ายทั้งหมดที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาศักยภาพด้านทรัพยากรมนุษย์จะได้รับการสนับสนุนโดย
องค์กรความร่วมมือระหว่างประเทศของเยอรมัน (GIZ)  
 

๑๐. ข้อมติว่าด้วยสถานะของบ้านประจ าต าแหน่งเลขาธิการ AIPA 
 เลขาธิการ AIPA แจ้งต่อที่ประชุม เรื่องสถานะของบ้านประจ าต าแหน่งเลขาธิการ AIPA ว่ามีการ
ซื้อในปี ๒๕๕๗ ในสมัยของเลขาธิการ AIPA คนก่อน และเมื่อเลขาธิการ AIPA คนปัจจุบันเข้ารับต าแหน่งในปี 
๒๕๕๙ พบว่าบ้านหลังดังกล่าวมีกรรมสิทธิ์อยู่ภายใต้ชื่อของผู้ขายเดิมไม่ใช่ของส านักงานเลขาธิการ AIPA ดังนั้น 
จึงเห็นว่าอาจเกิดปัญหาทางกฎหมายได้หากไม่ได้ด าเนินการโอนให้ถูกต้องตามกฎหมาย ทั้งนี้ ได้รับแจ้งจาก
ทนายความว่า กรณีที่ต้องการให้ด าเนินการโอนให้ถูกต้องตามกฎหมายมีค่าใช้จ่ายเป็นเงิน จ านวน ๔๕,๐๐๐ 
เหรียญสหรัฐ และมีค่าทนายความที่จะด าเนินการทางกฎหมายอีก ๖,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ ดังนั้น ที่ประชุมจึง
เห็นชอบให้ด าเนินการโอนบ้านประจ าต าแหน่งเลขาธิการ AIPA ภายในวงเงินค่าใช้จ่ายไม่เกิน ๕๕,๐๐๐ เหรียญ
สหรัฐ โดยให้ใช้เงินจากหมวดเงินส ารองของ AIPA (Reserve fund) 
 

๑๑. ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณประธาน AIPA  
 ที่ประชุมให้การรับรองข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณและชื่นชมประธาน AIPA ในการ
ปฏิบัติหน้าที่ตลอดระยะเวลาหนึ่งปีที่ผ่านมา  
 

๑๒. ข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานที่ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
 ประเทศไทยยินดีที่จะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ในเดือน
สิงหาคม ๒๕๖๒ ณ กรุงเทพมหานคร ซึ่งที่ประชุมให้การรับรองข้อมติดังกล่าว  
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บรรยากาศในห้องประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

๑๓. ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาเวปไซต์และฐานข้อมูลออนไลน์ข้อมติ AIPA ที่ได้รับการรับรองแล้ว   
   ที่ประชุมสอบถามเลขาธิการ AIPA ว่าฐานข้อมูลออนไลน์ข้อมติ AIPA จะเป็นฐานข้อมูลที่ซ้ าซ้อน        
กับการติดตามการปฏิบัติตามข้อมติของ AIPA Caucus หรือไม่ เลขาธิการ AIPA ชี้แจงว่าฐานข้อมูลออนไลน์ที่จะ
จัดท ามีวัตถุประสงค์เพ่ืออ านวยความสะดวกในการเข้าถึง จะไม่ทับซ้อนกับ AIPA Caucus นอกจากนี้ เลขาธิการ 
AIPA ยังยืนยันว่าฐานข้อมูลออนไลน์จะมีฟังก์ชันการค้นหาเพ่ืออ านวยความสะดวกในการเข้าถึงด้วย และที่
ประชุมรับรองข้อมตดิังกล่าว 
 

๑๔. ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณ Ms. Ria R. Aritonang  
 เลขาธิการ AIPA แจ้งว่า นางสาวรีอา อาร์ อาริโตนัง (Ms. Ria R. Aritonang) เป็นเจ้าหน้าที่

ระดับอาวุโสในส านักงานเลขาธิการ AIPA และท างานให้กับ AIPA มาเป็นเวลานาน ปัจจุบันก าลังจะลาออกจาก
ส านักงานเลขาธิการ AIPA ที่ประชุมเห็นด้วยที่จะให้การรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณนางสาว    
รีอา อาร์ อาริโตนัง 
 

 ส าหรับร่างข้อมติ จ านวน ๔ ร่างที่ไม่ได้รับการพิจารณาในการประชุม ได้แก่ 
- ร่างข้อมติว่าด้วยกฎเกณฑ์และแนวทางการรับประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการรับราชอาณาจักรนอร์เวย์เข้าเป็นประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการรับประเทศปากีสถานเข้าเป็นประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการรับสาธารณรัฐจอร์เจียเข้าเป็นประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA 

  ที่ประชุมเห็นว่า เนื่องจากการจัดท ากฎเกณฑ์และแนวทางการรับประเทศผู้สังเกตการณ์ AIPA   ยัง
ไม่แล้วเสร็จจึงควรจัดตั้งคณะท างาน (Ad-Hoc Working Group) ที่ประกอบด้วยสมาชิกรัฐสภาและเจ้าหน้าที่
ระดับอาวุโสจากประเทศสมาชิก AIPA เพ่ือศึกษาเรื่องดังกล่าว ที่ประชุมจึงเสนอให้ส านักงานเลขาธิการ AIPA เป็น
ผู้เสนอรายละเอียดและองค์ประกอบของคณะท างานต่อประธาน AIPA จากนั้น ประธาน AIPA จะเป็นผู้แต่งตั้ง
ประธานคณะท างาน ทั้งนี้ กรณีมีค่าใช้จ่ายในการประชุมให้ใช้เงินในกองทุนพิเศษของ AIPA หรือทุนของ GIZ  

  ส าหรับร่างข้อมติว่าด้วยการแก้ไขธรรมนูญ AIPA (Draft Resolution on the amendment to 
the statute of AIPA, proposed by Indonesia) ซึ่งเสนอโดยประเทศอินโดนีเซีย ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันให้
น าร่างดังกล่าวเข้าสู่การพิจารณาในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ซึ่งประเทศไทยเป็นเจ้าภาพ
ในปี ๒๕๖๒ 
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การประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์  
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ที่เดินทางมาเข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ จ านวน ๙ ประเทศ 
๑ องค์กร ประกอบด้วย เครือรัฐออสเตรเลีย สาธารณรัฐเบลารุส ประเทศแคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน 
สาธารณรัฐอินเดีย ประเทศญี่ปุ่น สาธารณรัฐเกาหลี สหพันธรัฐรัสเซีย ติมอร์-เลสเต และสภายุโรป ภายใต้หัวข้อการ
ประชุมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ คือ “การแลกเปลี่ยนประสบการณ์เกี่ยวกับการต่อสู้กับการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศและด้านผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ” สาระส าคัญในการหารือกับแต่ละประเทศมดีังนี้ 
 
เครือรัฐออสเตรเลีย 
 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับเครือรัฐออสเตรเลีย มีขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน 
๒๕๖๑ เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา มีนาง Foo Mee Har สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ท าหน้าที่ผู้ด าเนินการ
ประชุม พร้อมผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมหารือกับผู้แทน
รัฐสภาเครือรัฐออสเตรเลีย ประกอบด้วย ๑) นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล และ ๒) พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 
เข้าร่วมการเจรจากับนาย Scott Ryann และนาย Steve Georganas สมาชิกจากรัฐสภาออสเตรเลีย 
 ที่ประชุมฯ ได้หารือในประเด็นต่าง ๆ โดยเริ่มจากความสัมพันธ์อันดีระหว่าง AIPA และออสเตรเลียที่มี
มายาวนานผ่านการเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่เพ่ิมข้ึนในทุก ๆ ปี รวมไปถึงประเด็นที่ผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ และการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งก าหนดโดยประเทศเจ้าภาพสรุปสาระส าคัญดังนี้ 
 ผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ เป็นประเด็นที่ออสเตรเลียและอาเซียนให้ความส าคัญโดยทั้งสองฝ่ายได้
เห็นชอบให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านนโยบาย แผนงาน ระบบด้านสุขภาพ ในการจัดการกับประชากรสูงอายุที่
เพ่ิมขึ้นอย่างรวดเร็ว โดยออสเตรเลียเห็นว่าควรมองเรื่องดังกล่าวในเชิงบวก และทั้งสองฝ่ายยังเห็นชอบว่า 
นอกเหนือจากการสนับสนุนด้านการเงินจากออสเตรเลียแล้ว ยังควรสร้างเครือข่ายทางสังคมและบูรณาการการ
ท างานระหว่างกันในการด าเนินนโยบายที่เกี่ยวข้องกับผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ  
 ประเด็นการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ เป็นอีกประเด็นหนึ่งที่ส าคัญที่ทั้งสองฝ่าย และประเทศ  
ต่าง ๆ ให้ความส าคัญ โดยมุ่งเน้นการยกระดับความร่วมมือในการจัดการการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  ซึ่ง
รวมถึงกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ความตกลงปารีส และพิธีสาร    
เกียวโต นอกจากนี้ ที่ประชุมยังแลกเปลี่ยนนโยบายและแผนงานในการบรรเทาสถานการณ์ที่เกิดขึ้นรวมไปถึงการ
ส่งเสริมการพัฒนาอย่างยั่งยืน และการจัดตั้งสถาบันวิจัยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศในแต่ละประเทศสมาชิก 
 ทั้งนี้ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวแสดงความยินดีต่อ
ความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียน-ออสเตรเลีย ซี่งเป็นประเทศคู่เจรจาประเทศแรกกับอาเซียนตั้งแต่ปี ๒๕๑๙ และ
กล่าวในประเด็นการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศว่า ไทยสนับสนุนแผนปฏิบัติการส าหรับหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์
อาเซียน-ออสเตรเลีย 2015-2019 ซึ่งระบุถึงการจัดการการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศผ่านความร่วมมือ
ทางการวิจัยและพัฒนาระหว่างอาเซียนและออสเตรเลีย รวมไปถึงเสริมสร้างความร่วมมือระดับภูมิภาคในการ
ด าเนินการให้เป็นไปตามแผนปฏิบัติการอาเซียนว่าด้วยการตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
นอกจากนี้ ยังสนับสนุนผลการประชุมสุดยอดอาเซียน – ออสเตรเลีย สมัยพิเศษ เมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๖๑ ณ นคร
ซิดนีย์ ที่มีการกล่าวถึงการจัดการประเด็นการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศผ่านความตกลงปารีสและเป้าหมาย  
อ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องภายใต้วาระการพัฒนาที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐ 
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 ในประเด็นผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ พลอากาศเอก ชนัทฯ กล่าวเชิญชวนให้ประเทศสมาชิก AIPA 
รวมทั้งออสเตรเลียสนับสนุนการที่ประเทศไทยจะจัดตั้งศูนย์เรียนรู้อาเซียนเพ่ือพัฒนาผู้สูงอายุให้มีสุขภาวะที่ดี ซึ่ง
เป็นแหล่งสร้างความรู้เพ่ือพัฒนาผู้สูงวัยให้มีสุขภาพกายและสุขภาพจิตใจที่ดี และแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้าน              
ผู้สูงวัยในประชาคมอาเซียนเพ่ือเตรียมพร้อมสู่สังคมสูงอายุอย่างราบรื่น และหวังว่าออสเตรเลียจะเข้ามาร่วม
สนับสนุนพัฒนาศูนย์การเรียนรู้แห่งนี้ผ่านการแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติที่เป็นเลิศ การสนับสนุนด้านเงินทุนและ   
ด้านอื่น ๆ   
 นอกจากนี้ ฝ่ายไทยยังคงสนับสนุนการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่าง AIPA กับออสเตรเลียในด้านนิติ
บัญญัติทั้งในระดับสมาชิกรัฐสภา และเจ้าหน้าที่ รวมถึงแสดงความขอบคุณออสเตรเลียที่ให้ความช่วยเหลือไทยใน
ปฏิบัติการกู้ภัยในวนอุทยาน ถ้ าหลวง-ขุนน้ านางนอนเม่ือกลางปี ๒๕๖๑ 

 
 

 

 

จากซ้าย นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล และพลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA  

กับเครือรัฐออสเตรเลีย ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
 

สาธารณรัฐเบลารุส 
  การหารือระหว่างผู้แทน AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์ เบลารุส มีขึ้นเมื่อวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมหารือกับผู้แทนรัฐสภาประเทศ
เบลารุส ประกอบด้วย ๑) พลเรือเอก กฤษฎา เจริญพานิช ๒) รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์ สูทกวาทิน ในการหารือ 
ผู้แทนจากรัฐสภาประเทศเบลารุสได้น าเสนอแนวทางการด าเนินงานของฝ่ายบริหารในการจัดการกับประเด็นปัญหา
ต่าง ๆ ตามหัวข้อที่ก าหนด โดยในส่วนของผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ เสนอต่อที่ประชุมถึงประเด็นด้าน
ความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับเบลารุส ความสัมพันธ์ในอดีต ปัจจุบัน และจะส่งเสริมความร่วมมืออันดีต่อไปในอนาคต 
โดยไทยสนับสนุนการแลกเปลี่ยนการเยือนในทุกระดับ ซึ่งจากการเดินทางเยือนอย่างทางการทั้งสองครั้งหลังจากการ
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จัดตั้งกลุ่มมิตรภาพไทย-เบลารุส นับได้ว่าประสบผลส าเร็จเป็นอย่างดี เป็นการสร้างความสัมพันธ์ที่เป็นรูปธรรม
ระหว่างไทยกับเบลารุสให้เพ่ิมมากยิ่งขึ้น ซึ่งหากสามารถยกระดับความร่วมมือระหว่างไทยกับเบลารุสในทุก ๆ ด้านได้
แล้ว ไม่เพียงแต่ประเทศไทยจะได้รับผลประโยชน์เท่านั้น อาเซียนจะได้รับผลประโยชน์โดยรวมอีกด้วย 
   ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เสนอความเห็นต่อที่ประชุมในการยกระดับความร่วมมือในด้าน
การค้า การลงทุน ที่ควรมีการสนับสนุน การส่งเสริมความร่วมมือในด้านการค้าการลงทุนให้เพ่ิมมากขึ้น รวมทั้ง
อาเซียนโดยรวมควรสนับสนุนนโยบายด้านการค้าระหว่างอาเซียนและเบลารุสให้เพ่ิมมากยิ่งขึ้น ส่งเสริมการหารือ
ต่าง ๆ ระหว่างนักธุรกิจและผู้ประกอบการให้เพ่ิมมากขึ้น สนับสนุนนโยบายและข้อตกลงทางการค้าและการ
ลงทุน ซึ่งจะช่วยเพิ่มการเติบโตทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศเบลารุสกับประเทศสมาชิก AIPA  
  ในส่วนของผู้แทนจากรัฐสภาประเทศเบลารุส ได้ชี้แจงสนับสนุนข้อเสนอของฝ่ายไทยถึงความพยายามใน
การยกระดับความร่วมมือระหว่างกัน รวมทั้งการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน ซึ่งเป็นแนวทางที่มีประโยชน์ในการ
เชื่อมความสัมพันธ์และหารือกันถึงแนวทางในการขยายความร่วมมือกันในประเด็นอ่ืนต่อไป 
 

 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการหารือระหว่างผู้แทน AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์เบลารุส 

 
ประเทศแคนาดา 
 การประชุมหารือกับประเทศแคนาดา จัดขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ 
นาฬิกา โดยมี นาย Ang Hin Kee จากรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ประธานการประชุม และ นาง Rahayu Mahzam 
จากรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ผู้เสนอรายงานการประชุม คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม 
ประกอบด้วย ๑) พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง และ ๒) พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย การประชุมได้เริ่มจาก
ผู้แทนจากประเทศแคนาดากล่าวขอบคุณประเทศสิงคโปร์ที่เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๓๙ และกล่าวถึงการท างานอย่างใกล้ชิดระหว่างแคนาดาและประเทศสมาชิก AIPA โดยผ่านทางความสัมพันธ์
ด้านการค้า การศึกษา และการเป็นหุ้นส่วนทางการค้ากับประเทศสมาชิก AIPA ในการลงนามข้อตกลงความ
ครอบคลุมและก้าวหน้าเพ่ือหุ้นส่วนการค้าภาคพ้ืนเอเชีย-แปซิฟิก (Comprehensive and Progressive 
Agreement for Trans-Pacific Partnership: CPTTP) ในเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ประเทศ
แคนาดามีการด าเนินการในเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศอย่างมากทั้งในระดับประเทศและระดับโลก 
รวมทั้งแสวงหาความร่วมมืออย่างต่อเนื่องเพ่ือปฏิบัติตามความตกลงเรื่องการ เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ          
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ปี ๒๕๕๘ เพ่ือลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก นอกจากนี้ แคนาดามีความริเริ่มต่าง ๆ เช่น การจัดเก็บภาษีคาร์บอนและ
การปฏิบัติตามระบบการค้าคาร์บอน เพ่ือส่งเสริมให้บริษัทต่าง ๆ ลดการปล่อยคาร์บอน นอกจากนี้ ยังใช้ผลิตภัณฑ์
ชีวภาพ และมีการปฏิบัติตามนโยบายเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศที่ช่วยให้ประเทศแคนาดาเป็นประเทศ
ที่มีเศรษฐกิจคาร์บอนต่ า 

ส าหรับเรื่องผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ ประเทศแคนาดาเป็นประเทศที่มีสัดส่วนของผู้สูงอายุมากประเทศ
แคนาดาออกนโยบายของประเทศและโครงการต่าง ๆ เพื่อสนับสนุนเรื่องสุขภาพและความปลอดภัยของประชากร
ผู้สูงอายุ นอกจากนี้ แคนาดายังท าการวิจัยเกี่ยวกับโรคและความผิดปกติทางสมองของผู้สูงวัย เช่น โรคอัลไซเมอร์
และสมองเสื่อม เป็นต้น นอกจากนี้ ประเทศแคนาดาต้องการแสวงหาความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดกับประเทศอาเซียน
เพ่ือร่วมมือกันต่อไป  

จากนั้น ประเทศสมาชิก AIPA ได้แลกเปลี่ยนความเห็นกับประเทศแคนาดาในเรื่องผู้สูงอายุที่มี
ศักยภาพ โดยที่ประชุมเห็นพ้องกันว่า ประเทศอาเซียนทุกประเทศมีความกังวลในเรื่องการเพ่ิมขึ้นของผู้สูงอายุ
เช่นเดียวกับประเทศแคนาดา ดังนั้น ความร่วมมือระหว่างประเทศต่าง ๆ เพ่ือแลกเปลี่ยนความคิดและ
ประสบการณ์จะก่อให้เกิดประโยชน์ ประเทศสมาชิก AIPA ได้กล่าวถึงการรับมือกับจ านวนผู้สูงอายุที่มีจ านวนเพ่ิม
มากขึ้น ซึ่งแต่ละประเทศมีการให้ความช่วยเหลือโดยวิธีการต่าง ๆ เช่น ประเทศบรูไนให้เงินบ านาญแก่ผู้สูงอายุ
เมื่ออายุ ๖๐ ปี และมีการจัดโครงการของประเทศเกี่ยวกับผู้สูงอายุ ประเทศกัมพูชามีการพัฒนาการจัดท า
แผนพัฒนาประเทศเพ่ือรองรับเรื่องผู้สูงอายุและมีการจัดตั้งสมาคมผู้สูงอายุ ประเทศอินโดนีเซียมีกระทรวงด้าน
สังคมที่รับผิดชอบดูแลเรื่องผู้สูงอายุ ให้ความคุ้มครองทางสังคมและให้บ านาญผู้สูงอายุ ประเทศ -มาเลเซียจัดท า
แผนปฏิบัติการว่าด้วยผู้สูงอายุ ประเทศฟิลิปปินส์มีการออกกฎหมายคุ้มครองผู้สูงอายุ และให้สวัสดิการแก่
ผู้สูงอายุ ประเทศสิงคโปร์มีการให้ความคุ้มครองด้านสุขภาพแก่ผู้สูงอายุ  มีแผนปฏิบัติการระดับประเทศเรื่อง
ผู้สูงอายุ รวมทั้ง มีการอ านวยความสะดวกให้แก่ผู้สูงอายุในการเดินทางและการจับจ่ายใช้สอย  

ส าหรับการแลกเปลี่ยนเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ที่ประชุมเน้นว่าการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศส่งผลกระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่และเศรษฐกิจจากภัยธรรมชาติที่เพ่ิมมากขึ้น ประเทศสมาชิก AIPA หลาย
ประเทศยกประเด็นเรื่องความต้องการความร่วมมือเรื่องความพยายามด้านมนุษยธรรมและการจัดการภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติ ประเทศสมาชิก AIPA หลายประเทศมีความก้าวหน้าในการบรรลุความตกลงปารีส (Paris Agreement) 
โดยการปฏิบัติตามความริเริ่มต่าง ๆ เพ่ือเน้นย้ าปัญหาเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยประเทศบรูไน 
อินโดนีเซีย มาเลเซีย ลาว และฟิลิปปินส์ ที่กล่าวถึงการให้สัตยาบันในความตกลงปารีส การเป็นภาคีสมาชิกของ
อนุสัญญาว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและพิธีสารเกียวโต ซึ่งประเทศดังกล่าวมีการจัดท าแผนปฏิบัติ
การและออกนโยบายระดับประเทศเพ่ือปฏิบัติตามความตกลงดังกล่าว ประเทศบรูไนและอินโดนีเซียกล่าวถึงการ
ควบคุมอุณหภูมิของโลกให้สูงขึ้นต่ ากว่า ๒ องศาเซลเซียส การลดการปล่อยคาร์บอนและก๊าซเรือนกระจก และ
ประเทศฟิลิปปินส์ได้กล่าวถึงการส่งเสริมให้ใช้พลังงานที่สามารถน ากลับมาใช้ใหม่ได้  

ส าหรับประเทศไทย คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้แลกเปลี่ยนความเห็นกับที่ประชุม โดย
กล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศว่า ปัจจุบันทุกประเทศเผชิญกับปัญหาอุทกภัย ความแห้งแล้ง ปัญหา
โลกร้อน และการเพิ่มขึ้นของระดับน้ าทะเล ซึ่งส่งผลกระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน ประเทศไทยเชื่อว่า
ทุกประเทศที่ได้ให้สัตยาบันความตกลงปารีสและเข้าเป็นอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศมีความพยายามที่จะปฏิบัติตามความตกลงดังกล่าว โดยมุ่งที่จะออกนโยบายในประเทศเพ่ือแก้ปัญหา
ดังกล่าว ประเทศไทยสนับสนุนให้มีการแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์ในเรื่องการปรับตัวให้เข้ากับการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยการแลกเปลี่ยนผู้เชี่ยวชาญและการจัดกิจกรรมร่วมกันระหว่างประเทศสมาชิก 
AIPA และแคนาดา นอกจากนี้ ประเทศไทยต้องการให้ประเทศแคนาดาสนับสนุนให้ทุนการศึกษาแก่เยาวชนใน
ประเทศสมาชิก AIPA เพ่ือให้ได้มีโอกาสเรียนรู้และท าวิจัยที่เป็นประโยชน์กับภูมิภาค ส าหรับเรื่องผู้สูงอายุที่มี
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ศักยภาพ ประเทศไทยตระหนักว่าประเทศต่าง ๆ ก าลังเข้าสู่การเป็นสังคมผู้สูงอายุ ทุกประเทศให้ความส าคัญกับ
การเตรียมความพร้อมส าหรับประชากรผู้สูงอายุ โดยการออกนโยบายของประเทศและส่งเสริมการมีคุณภาพชีวิต
ที่ดีของผู้สูงอายุ ดังนั้น ประเทศไทยส่งเสริมให้มีการแลกเปลี่ยนและแบ่งปันประสบการณ์ระหว่างประเทศสมาชิก 
AIPA และแคนาดา ในเรื่องการคุ้มครองทางสังคม การดูแลสุขภาพ หรือการหางานที่เหมาะสมให้แก่ผู้สูงอายุ  

ผู้แทนจากแคนาดาได้ตอบประเทศสมาชิก AIPA ว่าประเทศแคนาดารับทราบความพยายามของ
ประเทศสมาชิกอาเซียนในการต่อสู้กับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และกล่าวเสริมว่าการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศและมลภาวะเป็นปัญหาข้ามพรมแดน ซึ่งต้องใช้ความพยายามในการร่วมมือกันของประเทศต่าง ๆ เป็น
ส าคัญ รวมทั้ง ยังได้ยกประเด็นเรื่องความกังวลเกี่ยวกับระดับน้ าทะเลที่เพ่ิมขึ้น ซึ่งส่งผลต่อพ้ืนที่บริเวณชายฝั่ง
ทะเล 

นอกจากนี้ ที่ประชุมได้กล่าวถึงความร่วมมือด้านอ่ืน ได้แก่ การค้า การลงทุน การท่องเที่ยวและ
การศึกษา รวมทั้งการแสวงหาความร่วมมือในเรื่องการเสริมสร้างศักยภาพกับประเทศแคนาดา 

 

 
พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง และพลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ

แห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมหารือกับประเทศแคนาดา 
 
สาธารณรัฐประชาชนจีน 

 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และคณะผู้แทนของสภาประชาชนแห่งสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน จัดขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยนายเหลียง เอง ฮวา 
(Mr. Liang Eng Hwa) สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่เป็นประธานการประชุมและนางสาวเค ทานาเลทชิมิ 
(Ms. K Thanaletchimi) สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม โดยคณะผู้แทนสภานิติ
บัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย ๑) นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ และ ๒) นายกิตติศักดิ์       
รัตนวราหะ  
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นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ และนายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ถ่ายภาพร่วมกับประธานการประชุม 

 
 ดร. ลวี เวย (Dr. Lv Wei) ผู้แทนของสภาประชาชนแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน กล่าวทักทายและ

แสดงความยินดีที่ได้พบหารือกับผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ภายใต้หัวข้อ การแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์เกี่ยวกับการต่อสู้กับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและด้านผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ โดยหวังเป็น
อย่างยิ่งว่า การหารือจะน ามาซึ่งความร่วมมือและมิตรภาพภายในภูมิภาคอาเซียนในการจัดการกับปัญหาดังกล่าว 

 ผู้แทนของสภาประชาชนแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีนกล่าวต่อที่ประชุมว่า การพัฒนาความ
เจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจจะต้องค านึงถึงการป้องกันและรักษาระบบนิเวศด้วย นอกจากนี้ ควรสนับสนุนให้มี
การพัฒนาพลังงานทดแทนและการลดมลภาวะด้วย การกระท าเหล่านี้นอกจากจะเป็นการสร้างงานให้กับ
ประชาชนแล้ว ก็ยังเป็นการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนด้วยเช่นกัน 

  จ านวนประชากรสูงอายุที่เพ่ิมข้ึนอย่างรวดเร็วในสาธารณรัฐประชาชนจีนท าให้เกิดการเปลี่ยนแปลง
ทางด้านประชากรศาสตร์ในประเทศอย่างมีนัยยะส าคัญ เป็นความท้าทายที่สาธารณรัฐประชาชนจีนพยายามหาวิธี
จัดการกับปัญหาดังกล่าวมาโดยตลอด ปัจจุบันสาธารณรัฐประชาชนจีนได้เพ่ิมสวัสดิการทางสังคมให้แก่ผู้สูงอายุ
และปรับปรุงกฎระเบียบการจ้างงานผู้สูงอายุให้มีความเป็นธรรม สาธารณรัฐประชาชนจีนมีความยินดีที่จะให้
ความร่วมมือกับรัฐสภาประเทศสมาชิกอาเซียนในการแนะแนวทางการวางกรอบกฎหมาย เพ่ือแก้ไขปัญหาเรื่อง
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและประชากรที่มีอายุมากขึ้น เพ่ือผลักดันให้เกิดการขับเคลื่อนการพัฒนาอย่าง
ยั่งยืนในระดับโลก 
 ที่ประชุมได้ร่วมกันหารือสรุปสาระส าคัญ ดังนี้ 

  บรูไนดารุสซาลามให้ความส าคัญต่อความสมดุลระหว่างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและการ
รักษาระบบนิเวศเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน บรูไนดารุสซาลามมีความมุ่งมั่นที่จะลดการใช้พลังงานและลดการปล่อย
ก๊าซคาร์บอนได-ออกไซด์ การคุ้มครองสภาวะสิ่งแวดล้อมและการใช้พลังงานทดแทน ทั้งนี้ รัฐบาลยังได้ท าความ
ตกลงกับภาคประชาสังคม (NGOs) และภาคธุรกิจ ในการอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าและดูแลเขตป่าฝน รัฐบาลพยายาม
สื่อสารกับภาคประชาชนและผลักดันการงดใช้ถุงพลาสติกภายในประเทศ ภายในปี ๒๕๖๒ ส าหรับเรื่องผู้สูงอายุ 
บรูไนดารุสซาลามเห็นว่าเป็นกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ส าคัญในสังคม ดังนั้นรัฐบาลจึงมีการก าหนดแผนในการ
จัดเตรียมสภาพแวดล้อมที่เหมาะสมส าหรับผู้สูงอายุให้สามารถมีส่วนร่วมและมีปฏิสัมพันธ์กับสังคมได้ 
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  อินโดนีเซียหวังว่าจะมีความร่วมมืออย่างต่อเนื่องระหว่างสาธารณรัฐประชาชนจีนกับอาเซียนในการ
แก้ปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและเน้นย้ าถึงความมุ่งมั่นในการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงของสภาพ
อากาศในปัจจุบัน เห็นได้จากการให้สัตยาบันและการด าเนินการตามข้อตกลงปารีส ส าหรับเรื่องผู้สูงอายุนั้น 
อินโดนีเซียมีการบังคับให้ท าประกันสังคมก่อนการเกษียณอายุ เพ่ือสนับสนุนผู้สูงอายุหลังจากเกษียณสามารถ
เลี้ยงดูตนเองได้ ปัจจุบันอินโดนีเซียก าลังศึกษาเรื่องการเพ่ิมสวัสดิการสังคมและบ าเหน็จบ านาญ รวมไปถึง การ
เพ่ิมบริการในส่วนของภาครัฐที่สามารถเข้าถึงได้ นอกจากนี้ ยังมีความพยายามในการน าเทคโนโลยีสารสนเทศมา
ใช้ เพ่ือลดปัญหาการถูกทอดทิ้ง อินโดนีเซียหวังว่าการหารือในครั้งนี้ จะมีส่วนช่วยเร่งรัดการพัฒนาภูมิภาค รวมถึง
เสริมสร้างความสัมพันธ์และความร่วมมือในแบบทวิภาคีต่อไปในอนาคต 
  ลาวแสดงความขอบคุณต่อการช่วยเหลือทางด้านการเงินและเทคโนโลยีที่ได้รับ และหวังเป็นอย่างยิ่ง
ว่า จะสามารถเรียนรู้บทเรียนจากสาธารณรัฐประชาชนจีนและอาเซียนในการจัดการกับปัญหา เกี่ยวกับการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและด้านผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ 
  มาเลเซียแสดงความมุ่งมั่นที่จะบรรลุเป้าหมายข้อตกลงในระดับนานาชาติ เช่น ข้อตกลงปารีส 
มาเลเซียหวังว่า ความร่วมมือภายในภูมิภาคจะน ามาซึ่งมาตรการที่สามารถใช้แก้ไขปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศในภูมิภาคได้อย่างจริงจัง นอกจากนี้ มาเลเซียยังได้กล่าวถึงโครงการที่จัดขึ้นภายในประเทศ เพ่ือกระตุ้น
ให้ผู้สูงอายุมีคุณภาพชีวิตที่ดี โดยกล่าวว่าโครงการที่จัดขึ้นได้รับการสนับสนุนจากชุมชนเป็นหลัก โดยรัฐบาลท า
หน้าที่สนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมรับผิดชอบในการดูแลความเป็นอยู่ที่ดีของผู้สูงอายุ 
  เมียนมาย้ าถึงความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างสาธารณรัฐประชาชนจีนกับอาเซียน โดยคาดว่าจะสามารถ
สานต่อความร่วมมือในการแก้ไขปัญหาเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและเรื่องการพัฒนาผู้สูงอายุ 
  ฟิลิปปินส์ก าลังปฏิบัติตามข้อตกลงปารีส โดยน าพลังงานสะอาดมาใช้ในการพัฒนาระบบเศรษฐกิจ
ยุคใหม่ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ในการปฏิบัติตามข้อตกลงฯ ฟิลิปปินส์ได้ด าเนินการปฏิรูปภาษีและก าหนด
อัตราภาษีส าหรับการน าเข้าถ่านหินและให้การสนับสนุนการใช้พลังงานทดแทน นอกจากนี้ยังมุ่งมั่นที่จะจัดหา
เงินทุนระยะยาวส าหรับโครงการริเริ่มสิ่งแวดล้อมสีเขียว ส าหรับด้านผู้สูงอายุ ฟิลิปปินส์มีการลงทะเบียนผู้สูงอายุ 
มีประกันสุขภาพ มีระบบเงินบ านาญและเงินสนับสนุนทางด้านสังคม นอกจากนี้ ผู้สูงอายุที่เป็นอาสาสมัครหรือท า
ประโยชน์ให้แก่สังคมจะได้รับสวัสดิการและเงินสนับสนุนจากภาครัฐด้วย 
  สิงคโปร์เห็นว่าการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศเป็นความรับผิดชอบระดับโลกที่ควรได้รับการ
ด าเนินการทั้งสองด้าน คือการลดการใช้และการเพิ่มความตระหนัก ปัจจุบันสิงคโปร์ลงทุนในโครงสร้างพ้ืนฐานเพ่ือ
เตรียมความพร้อมส าหรับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและเพ่ือสร้างเมืองที่สามารถรองรับกับสภาพ
ภูมิอากาศแปรปรวนนอกจากนี้ ยังยืนยันถึงความมุ่งมั่นในความพยายามที่จะแก้ไขปัญหาสภาพภูมิอากาศที่
เปลี่ยนแปลง ส าหรับประเด็นเรื่องผู้สูงอายุ สิงคโปร์เห็นว่าเป็นความท้าทายด้านประชากรศาสตร์ที่ส าคัญของ
สิงคโปร์ ประชากรสูงอายุมีผลอย่างมากต่อการวางแผนเรื่องระบบการรักษาพยาบาล ปัจจุบัน สิงคโปร์ได้จัดท า
แผนที่จะช่วยให้ประชากรผู้สูงอายุชาวสิงคโปร์ใช้ชีวิตหลังเกษียณได้อย่างมั่นใจ 
  ประเทศไทยให้ความสนใจกับความพยายามของสาธารณรัฐประชาชนจีนในการแก้ไขปัญหาเรื่องการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการเพิ่มโอกาสในการจ้างงานผู้สูงอายุ นอกจากนี้ ยังชื่นชมความสัมพันธ์ทวิภาคี
ระหว่างประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนที่มีมาเป็นเวลายาวนาน โดยหวังว่าจะพัฒนาความร่วมมืออย่ าง
ต่อเนื่อง 
  เวียดนามเรียกร้องให้มีการจัดการพบปะหารือระหว่างผู้น ารัฐสภาระดับสูง เพ่ือดูแลการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงระหว่างประเทศและเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพความร่วมมือระหว่างประเทศในการก าหนดนโยบายเกี่ยวกับ
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ นอกจากนี้ ยังสนับสนุนการแบ่งปันข้อมูลและการแลกเปลี่ยนทักษะความ
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เชี่ยวชาญด้านการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ในเวลาเดียวกันก็ยินดีรับความร่วมมือและความ
ช่วยเหลือทางด้านเทคนิคจากสาธารณรัฐประชาชนจีนและอาเซียน 
  สาธารณรัฐประชาชนจีน กล่าวขอบคุณประเทศสมาชิก AIPA ส าหรับข้อมูลและเน้นย้ าว่า 
สาธารณรัฐประชาชนจีนมีความสัมพันธ์อันดีกับประเทศสมาชิกอาเซียนทุกประเทศ โดยหวังว่าจะสามารถ
เสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศในการแก้ไขปัญหาเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและประชากร
ผู้สูงอายุต่อไปในอนาคต 
 
สภายุโรป 
 การประชุมหารือระหว่างคณะผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA และคณะผู้แทนสภายุโรป 
(European Parliament) มีขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๔.๐๐ - ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยมี Hon. Mr. 
Desmond Choo สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ เป็นประธานการประชุม และ Hon. Ms. Joan Pereira สมาชิก
รัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ เป็นผู้เสนอรายงาน คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมประชุมหารือ 
ประกอบด้วย (๑) นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ และ (๒) รองศาสตราจารย์สรณ บุญใบชัยพฤกษ์ ส่วนคณะผู้แทนสภา
ยุโรป ประกอบด้วย (๑) Hon. Mr. Werner Langen ประธานคณะผู้แทนกลุ่มความสัมพันธ์กับประเทศในภูมิภาค
เอเชียตะวันออกเฉียงใต้และอาเซียนแห่งสภายุโรป จากสหพันธ์สาธารณรัฐ เยอรมนี (๒) Hon. Ms. Neena Gill 
สมาชิกสภายุโรปจากสหราชอาณาจักร และ (๓) Hon. Mr. Richard Ashworth สมาชิกสภายุโรปจาก             
สหราชอาณาจักร สาระส าคัญของการอภิปรายโดยคณะผู้แทนสภายุโรปมี ๓ ประการ ดังนี้  
 ประการแรก คือ คณะผู้แทนสภายุโรปตระหนักถึงความท้าทายของปัญหาอันเกิดจากการเพ่ิมสัดส่วนของ
ประชากรผู้สูงอายุในโครงสร้างประชากร โดยเฉพาะอย่างยิ่งแรงงานที่ลดลงและความต้องการบริการด้าน
สาธารณสุขที่เพ่ิมขึ้น  Hon. Mr. Richard Ashworth แสดงความเห็นว่า ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้มีอย่างน้อย   
๓ ประเด็น ซึ่งเกิดขึ้นพร้อมกันและหลายประเด็นยังคงเป็นที่ถกเถียง (Controversial)  ได้แก่ (๑) วิถีชีวิตที่
เปลี่ยนแปลงไปอันเนื่องมาการเข้าสู่ตลาดแรงงานที่ช้าลง  Hon. Mr. Richard Ashworth กล่าวแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์ว่า ในรุ่นของบิดาของตน การเข้าสู่ตลาดแรงงานในวัย ๑๖ ปีถือเป็นเรื่องปกติ แต่ปัจจุบัน วัยการเข้าสู่
ตลาดแรงงานช้าลงกว่านี้มาก (๒) การขยายเวลาการเกษียณอายุ เพ่ือยืดระยะเวลาการอยู่ในตลาดแรงงานออกไป 
และ (๓) การน าเข้าแรงงาน เพ่ือตอบสนองต่อปัญหาการขาดแคลนแรงงาน  ในการนี้ คณะผู้แทนสภายุโรปส่งเสริมให้มี
การแลกเปลี่ยนความรู้และแนวปฏิบัติในการรับมือกับความท้าทายดังกล่าว โดย Hon. Ms. Neena Gill มี
ความเห็นว่าควรมีการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีเพ่ือส่งเสริมการเข้าถึงบริการด้านสาธารณสุขแก่ผู้สูงอายุ นอกจากนี้ 
ยังเห็นควรส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตเพ่ือให้ผู้สูงอายุสามารถอยู่ในตลาดแรงงานได้ยาวนานขึ้น 
 ประการที่สอง คือ คณะผู้แทนสภายุโรปเรียกร้องให้มีการเสริมสร้างความร่วมมือด้านพลังงานทดแทน 
(Renewable energy) และการปรับปรุงประสิทธิภาพของพลังงาน โดยได้กล่าวถึงโครงการที่ยั่งยืนทางการเงิน 
(Financially sustainable programme) เพ่ือรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  นอกจากนี้ ยังกล่าวเน้น
ย้ าความส าคัญของการปฏิบัติตามข้อตกลงปารีส (Paris Agreement) เพ่ือรับมือกับเรื่องดังกล่าว  ในการนี้    
Hon. Mr. Werner Langen ได้กล่าวเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการตัดสินใจห้ามหรือไม่ห้ามน าเข้าน้ ามันปาล์ม ซึ่งขณะนี้อยู่
ระหว่างการพิจารณาของสหภาพยุโรป 
 ประการสุดท้าย คือ คณะผู้แทนสภายุโรปเน้นย้ าความส าคัญของการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่าง
สภายุโรปกับรัฐสภาสมาชิก AIPA ให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้น ผ่านการอภิปรายเชิงลึกและการจัดท าแผนปฏิบัติการผ่าน
การประชุมทวิภาคี  ในการนี้ ที่ประชุมเห็นชอบให้มีการแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติที่ดีอย่างต่อเนื่องในเรื่องการเพ่ิม
สัดส่วนของประชากรผู้สูงอายุและการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศระหว่างกัน 
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(จากซ้าย) (๑) Hon. Mr. Werner Langen ประธานคณะผู้แทนกลุ่มความสัมพันธ์กับประเทศในภูมิภาคเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต้และอาเซียนแห่งสภายุโรป จากสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี (๒) Hon. Ms. Neena Gill สมาชิก
สภายุโรปจากสหราชอาณาจักร และ (๓) Hon. Mr. Richard Ashworth สมาชิกสภายุโรปจากสหราชอาณาจักร 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ (คนกลาง)  
ขณะกล่าวอภิปราย 
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 ในส่วนของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ ประธานคณะกรรมาธิการการ
ต่างประเทศ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวอภิปรายตามหัวข้อการประชุมซึ่งมีสาระส าคัญ ๓ ประการ ประการ
แรก คือ สภานิติบัญญัติแห่งชาติเห็นว่าประเด็นอันสืบเนื่องจากการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและ
การมุ่งสู่สังคมผู้สูงอายุที่มีศักยภาพนั้นแยกไม่ออกจากความพยายามในการบรรลุสู่ความยั่งยืน นั่นคือ การแสวงหา
ดุลยภาพทางการพัฒนาระหว่างมิติด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ในกรณีของประเทศไทยที่ผ่านมา การ
พัฒนาเศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนโดยทรัพยากร (Factor-driven economic development) ก่อให้เกิดปัญหาทาง
สิ่งแวดล้อม  ขณะที่ปัจจุบัน การลดลงของสัดส่วนประชากรวัยท างานนับเป็นความท้าทายต่อการเปลี่ยนผ่านจาก
เศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนด้วยประสิทธิภาพ (Efficiency-driven economy) ไปสู่เศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรม 
(Innovation-driven economy) ประการที่สอง คือ สมาชิกรัฐสภามีบทบาทส าคัญในการสร้างบริบทที่เหมาะสม
ต่อการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การแยกส่วน (Decoupling) ความเชื่อมโยง
ระหว่างการพัฒนาเศรษฐกิจกับการใช้ทรัพยากรและความเสื่อมโทรมของสิ่งแวดล้อม เนื่องจากรัฐสภามีหน้าที่ในการ
วางโครงสร้างพ้ืนฐานทางกฎหมายให้กับประเทศ และประการสุดท้าย คือ สภานิติบัญญัติแห่งชาติหวังว่ารัฐสภา
สมาชิก AIPA จะได้เรียนรู้จากประสบการณ์ของสภายุโรปเกี่ยวกับแนวทาง การรับมือกับสังคมผู้สูงอายุที่ไม่จ ากัด
เพียงเฉพาะแนวทางเชิงเศรษฐกิจเท่านั้น หากแต่ควรผนวกรวมมิติด้านคุณภาพชีวิต ความเป็นอยู่ที่ดีทางร่างกาย
และจิตใจ ตลอดจนการมีส่วนร่วมทางสังคมของผู้สูงอายุด้วย 
 ในโอกาสเดียวกันนี้ คณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกอ่ืนได้กล่าวอภิปรายเกี่ยวกับหัวข้อการประชุมตาม
บริบทของประเทศตน สาระโดยส่วนใหญ่เป็นการแลกเปลี่ยนกับที่ประชุมว่ารัฐสภาและรัฐบาลของตนได้ด าเนินเช่น
ใดบ้างในการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุ เช่น รัฐสภาของตนได้ให้
สัตยาบันข้อตกลงระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องฉบับใดไปแล้วบ้าง และรัฐบาลของประเทศตนได้มีมาตรการ ในการ
รับมือกับปัญหาที่เกิดขึ้นอย่างไร  นอกเหนือจากการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ ประเด็นที่น่าสนใจ คือ ผู้แทน
รัฐสภามาเลเซียได้กล่าวถึงการพิจารณาเรื่องการห้ามหรือไม่ห้ ามน าเข้าน้ ามันปาล์มของสหภาพยุโรปว่า การ
เชื่อมโยงเรื่องการเกษตรและอุตสาหกรรมปาล์มน้ ามันกับผลกระทบต่อสภาพภูมิอากาศของสหภาพยุโรปนั้นถือเป็น
เรื่องเกินกว่าเหตุและอยู่บนพ้ืนฐานของอารมณ์ความรู้สึกมากกว่าเหตุผล มลภาวะลักษณะที่สืบเนื่อง จากแบบ
แผนการบริโภคนั้นไม่ได้มีเพียงมลภาวะที่เกิดจากการท าปาล์มน้ ามันเท่านั้น  มลภาวะที่เกิดจากการปศุสัตว์ซึ่งเกิดขึ้น
โดยทั่วไปในยุโรปก็ส่งผลกระทบต่อสภาพภูมิอากาศไม่น้อยเช่นกัน 
 
สาธารณรัฐอินเดีย  

การประชุมหารือระหว่างคณะผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA และคณะผู้แทนรัฐสภาประเทศ
สมาชิก AIPA มีขึ้นเมื่อวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา ในการประชุมดังกล่าว Mr. Gan 
Thiam Poh สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่เป็นประธานในการประชุม คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ประกอบด้วย ๑) นางเสาวณ ี สุวรรณชีพ และ ๒) นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช  
  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ได้แนะน าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และกล่าวต่อที่ประชุมถึง
ความสัมพันธ์อันดีระหว่าง AIPA และรัฐสภาสาธารณรัฐอินเดีย จากนั้นได้น าเสนอประเด็นเรื่องการเปลี่ยนแปลงทาง
สภาพภูมิอากาศในกรอบสากล และบทบาทของสภานิติบัญญัติแห่งชาติไทยในการจัดการกับผลกระทบของการ
เปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศ รวมถึงปัญหาด้านสุขภาพของประชาชนโดยเฉพาะในกลุ่มผู้สูงอายุ ซึ่งสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติเล็งเห็นถึงผลระยะยาวของการเปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศต่อหลายภาคส่วน จึงสนับสนุนการพัฒนา
ความร่วมมือกับประเทศสมาชิก AIPA และอินเดีย ในการป้องกันปัญหาอันเกิดจากภาวะสภาพภูมิอากาศเปลี่ยนแปลง 
ได้แก่ การให้ความรู้เข้าใจแก่ประชาชนในการลดปัจจัยเสี่ยงอันจะส่งผลต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศโดยรวม  
โดยประเทศสมาชิก AIPA ประเทศอ่ืน ๆ ที่เข้าร่วมการประชุมในครั้งนี้ได้น าเสนอแนวคิดที่สอดคล้องกันในการจัดการ
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ปัญหาอันเกิดจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ได้แก่ การลดการปล่อยก๊าซคาร์บอน การสนับสนุนแนวคิดลดการ
ใช้ถุงพลาสติก การใช้พลังงานทางเลือกจากแสงอาทิตย์หรือไอน้ า เป็นต้น      
 
 

 
 

นางเสาวณี สุวรรณชีพ และนางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ในฐานะคณะผู้แทน AIPA กับคณะผู้แทนประเทศผู้สังเกตการณ์จากสาธารณรัฐอินเดีย 

 
   

 
 

 Mr. Kirti Vardhan Singh สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐอินเดีย หัวหน้าคณะผู้แทน 
ประเทศผู้สังเกตการณ์จากสาธารณรัฐอินเดีย และคณะผู้แทน AIPA  

 
 ผู้แทนของรัฐสภาสาธารณรัฐอินเดียได้กล่าวสรุปการประชุมฯ ว่า ภาวะเปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศ
เป็นประเด็นส าคัญที่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างมาก จึงประสงค์ให้ประเทศ
สมาชิก AIPA ตระหนักถึงความส าคัญของปัญหาดังกล่าว รวมไปถึงการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนในกลุ่ม
ผู้สูงอายุให้มากยิ่งขึ้น จึงเห็นว่าประเทศสมาชิก AIPA ควรร่วมมือกันในทุกด้านทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และ
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มิติเฉพาะด้าน ในการลดปัญหาอันเกิดจากภาวะเปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศ ในส่วนของประเด็นเรื่องคุณภาพ
ชีวิตผู้สูงอายุ คณะผู้แทนในการประชุมประเทศผู้สังเกตการณ์ฯ นี้ให้ความเห็นพ้องร่วมกันว่าควรให้ความส าคัญกับ
กลุ่มบุคคลเหล่านี้และสนับสนุนกิจกรรม มาตรการการพัฒนาคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุในแต่ละประเทศให้ดีขึ้น     
 
ประเทศญี่ปุ่น 
  การหารือระหว่างผู้แทน AIPA กับประเทศญี่ปุ่น มีขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๕.๓๐ – 
๑๗.๐๐ นาฬิกา โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ร่วมหารือกับผู้แทนรัฐสภาประเทศญี่ปุ่น ประกอบด้วย     
๑) นางเสาวณี  สุวรรณชีพ และ ๒) นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช ในการหารือดังกล่าว ผู้แทนจากรัฐสภาประเทศญี่ปุ่น
ได้น าเสนอแนวทางการด าเนินงานของฝ่ายบริหารในการจัดการกับประเด็นปัญหาต่าง ๆ ที่ประเทศเจ้าภาพน ามาเป็น
หัวข้อ โดยในส่วนของผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เสนอต่อที่ประชุมถึงประเด็นด้านความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับ
ญี่ปุ่น ความสัมพันธ์ในอดีต ปัจจุบัน และจะส่งเสริมความร่วมมืออันดีต่อไปในอนาคต นอกจากนี้ผู้แทนสภานิติ
บัญญัติแห่งชาติยังได้ขอบคุณผู้แทนจากรัฐสภาญี่ปุ่นถึงความช่วยเหลือในการส่งผู้เชี่ยวชาญด้านชลประทานมายังถ้ า
ขุนน้ านางนอน เพ่ือช่วยเหลือผู้ประสบภัยติดถ้ าทั้ง ๑๓ คน  
   ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เสนอความเห็นต่อที่ประชุมในการยกระดับความร่วมมือในด้าน
การค้า การลงทุนที่ควรมีการสนับสนุน การส่งเสริมความร่วมมือในด้านการค้าการลงทุนให้เพ่ิมมากขึ้น รวมทั้ง
อาเซียนโดยรวมควรสนับสนุนนโยบายด้านการค้าระหว่างอาเซียนและญี่ปุ่นให้เพ่ิมมากยิ่งขึ้น ส่งเสริมการหารือ
ต่าง ๆ ระหว่างนักธุรกิจและผู้ประกอบการให้เพ่ิมมากขึ้น สนับสนุนนโยบายและข้อตกลงทางการค้าและการ
ลงทุน ซึ่งจะช่วยเพิ่มการเติบโตทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศญี่ปุ่นกับประเทศสมาชิก AIPA  
  ในส่วนของผู้แทนจากรัฐสภาประเทศญี่ปุ่น ได้ชี้แจงสนับสนุนข้อเสนอของฝ่ายไทยถึงความพยายามใน
การยกระดับความร่วมมือระหว่างกัน รวมทั้งการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน ซึ่งเป็นแนวทางที่มีประโยชน์ในการ
เชื่อมความสัมพันธ์และหารือกันถึงแนวทางในการขยายความร่วมมือกันในประเด็นอ่ืนต่อไป 
 

 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการหารือระหว่างผู้แทน AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์ญี่ปุ่น 
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สาธารณรัฐเกาหลี  
 การหารือระหว่างคณะผู้แทนรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐเกาหลีมีขึ้นในวันพุธที่     
๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๕.๓๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา โดยมีนาย Pritam Singh สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์เป็น
ประธานการประชุม และมีนางสาว Chia Yong Yong สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์เป็นผู้จดรายงานการประชุม คณะ
ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ได้แก่ พลอากาศเอก ชนัท รัตนอุบล 
 ที่ประชุมได้หารือร่วมกันใน ๒ ประเด็น คือ ๑) การเป็นประชากรสูงวัยอย่างมีคุณภาพ ซึ่งประเทศ
สมาชิก AIPA และประเทศเกาหลีใต้ ต่างเห็นพ้องต้องกันว่า การเพ่ิมขึ้นของประชากรผู้สูงวัยนั้นเป็นประเด็นที่
เกี่ยวข้องกับเศรษฐกิจและสังคมของทุกประเทศ และความร่วมมือกันจึงเป็นความจ าเป็นอย่างยิ่งในการรับมือกับ
ปัญหา ที่ประชุมได้ยกตัวอย่างประเทศบรูไนที่พบว่ามีประชากรผู้สูงวัยเป็นกลุ่มคนใหญ่ที่ร่วมพัฒนาประเทศ 
ดังนั้น รัฐบาลจึงพัฒนากฎหมาย นโยบาย และงานวิจัยต่าง ๆ เพ่ือส่งเสริมให้คนกลุ่มนี้มีส่วนร่วมมากขึ้นในสังคม 
ที่ประชุมได้แสดงความมุ่งหวังที่จะเปลี่ยนวิกฤติเป็นโอกาส และหารือเกี่ยวกับการริเริ่มโครงการต่าง ๆ 
ภายในประเทศเพ่ือยกระดับหรือปรับปรุงการดูแลระยะยาว ป้องกันการกีดกันทางสังคม และพยายามคงคุณค่า
และสิทธิ์ของผู้สูงวัยเอาไว้  ๒) การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันว่า ปัญหาดังกล่าวนั้น
นับได้ว่าเป็นความกังวลร่วมกันของทุกประเทศ ในการสร้างความร่วมมือที่สร้างสรรค์และมีความใกล้ชิดกันมาก
ยิ่งขึ้นในด้านนโยบายและกฎหมายต่าง ๆ ที่จะช่วยให้เกิดการเปลี่ยนแปลงภายในภูมิภาค ทั้งนี้ ประเทศสมาชิก 
AIPA ได้แสดงความขอบคุณประเทศเกาหลีใต้ส าหรับความช่วยเหลือและส่งผู้เชี่ยวชาญมาถ่ายทอดองค์ความรู้และ
ประสบการณ์ด้านพลังงานหมุนเวียน นอกจากนี้ ประเทศเกาหลีใต้ยังได้แบ่งปันข้อมูลเกี่ยวกับโครงการดัดแปลง
พ้ืนที่แม่น้ า Changkat ซึ่งเลขาธิการ AIPA ได้กล่าวชื่นชมว่าเป็นโครงการที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ซึ่งประเทศ
เกาหลีใต้ได้แสดงความขอบคุณที่ประเทศสมาชิก AIPA ให้ความสนใจและยินดีให้ข้อมูลเพ่ิมเติมเกี่ยวกับโครงการ
ดังกล่าว 
 
สหพันธรัฐรัสเซีย 

 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และคณะผู้แทนของสหพันธรัฐรัสเซีย จัดขึ้นในวันพุธ
ที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๕.๓๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา โดยนายเซ-อา เคียน เพง (Mr. Seah Kian Peng) 
สมาชิกรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่เป็นประธานการประชุม และนายแดเรียล เดวิท (Mr. Darryl David) สมาชิก
รัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม 
ประกอบด้วย ๑) คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และ ๒) พลอากาศเอกชูชาติ  บุญชัย  
 ผู้แทนจากสหพันธรัฐรัสเซียที่เข้าร่วมการประชุม ได้แก่ ๑) นายสเตฟาน ซีริอาคอฟ (Mr. 
Stepan Zhiriakov) ๒) นายอเล็กซาย ชีปา (Mr. Aleksei Chepa) ๓) นายจีออกี คาลอฟ (Mr. Georgii Karlov) 
๔) นายราเฟล ซีนูรอฟ (Mr. Rafail Zinurov) 
  คณะผู้แทนจากสหพันธรัฐรัสเซียกล่าวทักทายสมาชิกรัฐสภาที่เข้าร่วมการประชุม โดยหวังเป็นอย่าง
ยิ่งว่าจะมีโอกาสพัฒนาเวทีการพบปะหารือในลักษณะนี้ในระดับอาเซียนด้วยเช่นกัน ทั้งนี้  รัฐสภาประเทศสมาชิก 
AIPA ถือเป็นส่วนส าคัญของนโยบายต่างประเทศของสหพันธรัฐรัสเซีย ส าหรับหัวข้อการหารือในครั้งนี้ สหพันธรัฐ
รัสเซียตั้งข้อสังเกตว่า การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศและผู้สูงอายุเป็นหัวข้อที่ทั่วโลกให้ความส าคัญ ดังนั้น
จึงควรแก้ปัญหาที่ต้นเหตุและปฏิบัติตามพันธกรณีระหว่างประเทศอย่างเคร่งครัด ทั้งนี้ แนวทางในการลดการ
ปล่อยก๊าซเรือนกระจกคือ ปรับปรุงประสิทธิภาพการใช้พลังงานและลดการใช้พลังงานให้น้อยลง ในขณะเดียวกัน
ก็จ าเป็นต้องสร้างความตระหนักถึงการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศในสหพันธรัฐรัสเซียและทั่วโลกด้วย  
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คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณีและพลอากาศเอกชูชาติ  บุญชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ถ่ายภาพร่วมกับประธานการประชุมและผู้แทนจากสหพันธรัฐรัสเซีย 

   
  คณะผู้แทนจากสหพันธรัฐรัสเซียได้แบ่งปันยุทธศาสตร์ในการส่งเสริมคุณภาพชีวิตที่ดีข้ึนของผู้สูงอายุ 
ตัวอย่างเช่น ส่งเสริมให้ผู้สูงอายุมีร่างกายและจิตใจที่แข็งแรง ในมหาวิทยาลัยในรัสเซียหลายแห่งมีการจัดตั้ง
เครือข่ายมหาวิทยาลัยเพ่ือให้บริการการศึกษาฟรีส าหรับผู้สูงอายุและยังเปิดให้โอกาสให้มีการจ้างงานผ่านทาง
โครงการต่าง ๆ อีกด้วย  

  บรูไนดารุสซาลามกล่าวต่อที่ประชุมว่า บรูไนดารุสซาลามให้ความส าคัญต่อความสมดุลระหว่าง
ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและการรักษาระบบนิเวศเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน บรูไนดารุสซาลามมีความมุ่งมั่นที่
จะลดการใช้พลังงานและลดการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ การคุ้มครองสภาวะสิ่งแวดล้อมและการใช้พลังงาน
ทดแทน ทั้งนี้ รัฐบาลยังได้ท าความตกลงกับภาคประชาสังคม (NGOs) และภาคธุรกิจ ในการอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า
และดูแลเขตป่าฝน รัฐบาลพยายามสื่อสารกับภาคประชาชนและผลักดันการงดใช้ถุงพลาสติกภายในประเทศ 
ภายในปี ๒๕๖๒ ส าหรับเรื่องผู้สูงอายุ บรูไนดารุสซาลามเห็นว่าเป็นกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ส าคัญในสังคม ดังนั้น
รัฐบาลจึงมีการก าหนดแผนในการจัดเตรียมสภาพแวดล้อมที่เหมาะสมส าหรับผู้สูงอายุให้สามารถมีส่วนร่วมและมี
ปฏิสัมพันธ์กับสังคมได้   

  อินโดนีเซียชื่นชมความพยายามของสหพันธรัฐรัสเซีย  และหวังว่าจะมีความร่วมมืออย่างต่อเนื่อง
ระหว่างสหพันธรัฐรัสเซียกับอาเซียนในการแก้ปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ อินโดนีเซียเน้นย้ าถึงความ
มุ่งมั่นในการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงของสภาพอากาศในปัจจุบัน พิจารณาจากการให้สัตยาบันและการ
ด าเนินการตามข้อตกลงปารีส และอยู่ระหว่างการผลักดันให้เกิดการท าบันทึกข้อตกลง (MOU) ร่วมกันในช่วงที่มี
การประชุมสุดยอดร่วมกันกับรัสเซีย ส าหรับเรื่องผู้สูงอายุนั้น อินโดนีเซียชื่นชมความพยายามของรัสเซียที่ต้องการ
จะเพ่ิมอายุเฉลี่ยของประชากรให้มีอายุยืนยาวมากขึ้น ส าหรับอินโดนีเซีย มีกฎข้อบังคั บให้ประชากรท า
ประกันสังคมก่อนการเกษียณอายุ เพ่ือสนับสนุนให้ผู้สูงอายุสามารถเลี้ยงดูตนเองหลังจากเกษียณได้ ปัจจุบัน
อินโดนีเซียก าลังศึกษาเรื่องการเพ่ิมสวัสดิการสังคมและบ าเหน็จบ านาญ รวมไปถึง การเพ่ิมบริการในส่วนของ
ภาครัฐที่สามารถเข้าถึงได้ นอกจากนี้ ยังมีความพยายามในการน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ เพ่ือลดปัญหาการ
ถูกทอดทิ้ง อินโดนีเซียหวังว่าการหารือในครั้งนี้ จะมีส่วนช่วยเร่งรัดการพัฒนาภูมิภาค รวมถึงเสริมสร้าง
ความสัมพันธ์และความร่วมมือในแบบทวิภาคีต่อไปในอนาคต 
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  ลาวแสดงความขอบคุณต่อการช่วยเหลือทางด้านการเงินและเทคโนโลยีที่ได้รับและหวังเป็นอย่างยิ่ง
ว่า จะสามารถเรียนรู้บทเรียนจากสหพันธรัฐรัสเซียและอาเซียนในการจัดการกับปัญหาเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศและด้านผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ 
  มาเลเซียเน้นย้ าถึงความสัมพันธ์อันดีระหว่างมาเลเซียและรัสเซีย และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะมีโอกาส
ร่วมมือกับสหพันธรัฐรัสเซียและอาเซียนในการจัดการกับปัญหาเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและด้าน
ผู้สูงอายุที่มีศักยภาพต่อไปในอนาคต 
  เมียนมาแสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุมว่า การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศเป็นปัญหาส าคัญที่
ต้องการการพัฒนาอย่างเร่งด่วน เนื่องจากส่งผลให้เกิดความเสียหายต่อสิ่งแวดล้อม ปัจจุบัน  เมียนมาก าลัง
ด าเนินการเกี่ยวกับการใช้พลังงานสะอาดและน าทรัพยากรธรรมชาติกลับมาใช้ใหม่ ส าหรับประเด็นเรื่องผู้สูงอายุ 
คนเมียนมาส่วนใหญ่ดูแลผู้สูงอายุในครอบครัวเอง ทั้งนี้ รัฐบาลร่วมกับองค์กรพัฒนาเอกชนและองค์กรทางศาสนา
จัดให้มีสวัสดิการทางการแพทย์ในการดูแลเด็กและผู้สูงอายุ 
  ฟิลิปปินส์ก าลังปฏิบัติตามข้อตกลงปารีส โดยน าพลังงานสะอาดมาใช้ในการพัฒนาระบบเศรษฐกิจ
ยุคใหม่ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ในการปฏิบัติตามข้อตกลงฯ ฟิลิปปินส์ได้ด าเนินการปฏิรูปภาษีและก าหนด
อัตราภาษีส าหรับการน าเข้าถ่านหินและให้การสนับสนุนการใช้พลังงานทดแทน นอกจากนี้ยังมุ่งมั่นที่จะจัดหา
เงินทุนระยะยาวส าหรับโครงการริเริ่มสิ่งแวดล้อมสีเขียว ส าหรับด้านผู้สูงอายุ ฟิลิปปินส์มีการลงทะเบียนผู้สูงอายุ 
มีประกันสุขภาพ มีระบบเงินบ านาญและเงินสนับสนุนทางด้านสังคม นอกจากนี้ ผู้สูงอายุที่เป็นอาสาสมัครหรือท า
ประโยชน์ให้กับสังคมจะได้รับสวัสดิการและเงินสนับสนุนจากภาครัฐด้วย 
  สิงคโปร์มีการด าเนินการเรื่องมาตรการการเก็บภาษีคาร์บอน (carbon tax) พร้อมกันนี้ ก็มีการสร้าง
ความตระหนักให้แก่สาธารณชนด้วยโครงการน าขยะที่ใช้แล้วกลับมาใช้ใหม่ได้อีก ส าหรับประเด็นเรื่องผู้สูงอายุ 
สิงคโปร์ได้ท าการทดลองตั้งศูนย์ดูแลรวมที่มีทั้งสถานรับเลี้ยงเด็กและผู้สูงอายุรวมอยู่ด้วยกัน เพ่ือให้คนทั้งสอง
กลุ่มสามารถช่วยเหลือและดูแลกันเองได้ด้วยในบางส่วน เป็นการสร้างความเก้ือกูลกันระหว่างคนต่างวัยและท าให้
ผู้สูงอายุมีความภูมิใจที่จะสูงวัยอย่างมีศักยภาพอีกด้วย 
  ประเทศไทยให้ความสนใจกับความพยายามของสหพันธรัฐรัสเซียในการแก้ไขปัญหาเรื่องการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการเพิ่มโอกาสในการจ้างงานผู้สูงอายุ นอกจากนี้ ยังชื่นชมความสัมพันธ์ทวิภาคี
ระหว่างประเทศไทยและสหพันธรัฐรัสเซียที่มีมาเป็นเวลายาวนาน โดยหวังว่าจะพัฒนาความร่วมมือดังกล่าวอย่าง
ต่อเนื่องและขอให้มีการเยี่ยมเยือนระหว่างสมาชิกรัฐสภาของสหพันธรัฐรัสเซียและประเทศไทยอย่างสม่ าเสมอ 
รวมทั้ง การพบปะกันในระดับเจ้าหน้าที่เพ่ือพูดคุยและร่วมมือกันแก้ไขปัญหาเหล่านี้ต่อไปในอนาคต 
  เวียดนามเรียกร้องให้มีการจัดการพบปะหารือระหว่างผู้น ารัฐสภาระดับสูง เพ่ือดูแลการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงระหว่างประเทศและเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพความร่วมมือระหว่างประเทศในการก าหนดนโยบายเกี่ยวกับ
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ นอกจากนี้ ยังสนับสนุนการแบ่งปันข้อมูลและการแลกเปลี่ยนทักษะความ
เชี่ยวชาญด้านการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ในเวลาเดียวกันก็ยินดีรับความร่วมมือและความ
ช่วยเหลือทางด้านเทคนิคจากสหพันธรัฐรัสเซียและอาเซียน 
  สหพันธรัฐรัสเซียกล่าวปิดการประชุม โดยหวังว่า ตัวอย่างการจัดท าดัชนีวุฒิวัยของผู้สูงอายุ (Active 
Aging Index) ในยุโรปที่รัสเซียยกตัวอย่างจะสามารถเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศในการแก้ไขปัญหา
เรื่องประชากรผู้สูงอายุต่อไปในอนาคตได้ 
 
ติมอร์-เลสเต 
 การประชุมหารือกับติมอร์-เลสเตจัดขึ้นในวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ โดยมี นาย Sitoh Yih Pin จาก
รัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนาย Saktiandi Supaat จากรัฐสภาสิงคโปร์ ท าหน้าที่ผู้เสนอ
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รายงานการประชุม คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ได้แก่ ๑) พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์     
เชิดบุญเมือง และ ๒) รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์  
 ผู้แทนจากประเทศติมอร์-เลสเต กล่าวถึงเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศว่าประเทศติมอร์-
เลสเต เป็นภาคีสมาชิกของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (UNFCCC) ประเทศ
ติมอร์-เลสเต ได้จัดตั้งกระทรวงที่ดูแลรับผิดชอบด้านสิ่งแวดล้อม และมีการให้ความรู้ทางด้านการศึกษาแก่เยาวชน
ในเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ส าหรับเรื่องผู้สูงวัยที่มีศักยภาพ ประเทศติมอร์-เลสเต ให้ความส าคัญกับ
ผู้สูงอายุ โดยให้ความช่วยเหลือทางสังคม และให้เงินอุดหนุนแก่ผู้สูงอายุ นอกจากนี้ ผู้แทนจากประเทศติมอร์ -
เลสเต ยังได้กล่าวถึงการสมัครเป็นสมาชิกอาเซียนของประเทศติมอร์-เลสเต ซึ่งได้ยื่นความประสงค์ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ 
โดยหวังว่าจะได้รับการสนับสนุนจากประเทศสมาชิก AIPA ในเรื่องนี้ 
 ประเทศสมาชิก AIPA ได้แลกเปลี่ยนข้อมูลเรื่องผู้สูงอายุที่มีศักยภาพ โดยทุกประเทศเห็นพ้องกันว่า เรื่อง
ผู้สูงอายุเป็นเรื่องส าคัญและหลายประเทศมีความกังวลในเรื่องดังกล่าวเพ่ิมมากขึ้น ความท้าทายเรื่องประชากร
ผู้สูงอายุยังรวมไปถึงความต้องการการดูแลสุขภาพท่ีเพ่ิมขึ้น และการให้เงินอุดหนุนส าหรับเรื่องที่มีความจ าเป็นใน
ชีวิตประจ าวัน เช่น การดูแลสุขภาพ การเดินทาง และการจับจ่ายใช้สอย นอกจากนี้ ประเทศสมาชิก AIPA ยังได้
กล่าวถึงการด าเนินการของประเทศในเรื่องผู้สูงอายุ เช่น ประเทศกัมพูชาส่งเสริมการมีคุณภาพชีวิตที่ดี และ
ส่งเสริมความร่วมมือในการแลกเปลี่ยนเรื่องความคุ้มครองทางสังคม รวมทั้งส่งเสริมนโยบายระดับประเทศและ
ระดับภูมิภาคในเรื่องผู้สูงอายุ ประเทศอินโดนีเซียมีการออกนโยบายระดับชาติส าหรับผู้ สูงอายุ ส่งเสริมให้มีการ
พัฒนาความเป็นอยู่ของผู้สูงอายุ ตั้งศูนย์ด้านสาธารณสุข และมีโครงการคุ้มครองทางสังคมและการให้ความ
คุ้มครองการให้บ านาญแก่ผู้สูงอายุ ส่วนประเทศฟิลิปปินส์มีโครงการระดับประเทศเกี่ยวกับการประกันสุขภาพแก่
ผู้สูงอายุ เป็นต้น 

ส าหรับเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ประเทศสมาชิก AIPA ต่างเห็นพ้องกันว่าประเด็นเรื่อง
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศต้องได้รับการปฏิบัติอย่างจริงจัง และต้องการให้มีการด าเนินการระดับโลก 
เนื่องจากทุกประเทศต่างได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยประเทศสมาชิก AIPA มีการ
ด าเนินการเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ อาทิเช่น ประเทศอินโดนีเซียมีการปฏิบัติตามกฎหมายด้าน
สิ่งแวดล้อมที่ผ่านการรับรองแล้ว และส่งเสริมการอนุรักษ์ทะเล ประเทศฟิลิปปินส์มีการจัดสรรงบประมาณเรื่อง
การปรับตัวต่อสภาวะการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ประเทศเวียดนามมีการลดการปล่อยก๊าซ มีการตั้งหน่วยที่
ดูแลเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และส่งเสริมการใช้ทรัพยากรหมุนเวียน 

หลายประเทศเห็นพ้องกันว่า จ าเป็นต้องมีความสมดุลกันระหว่างการเติบโตทางเศรษฐกิจและการ
ปกป้องสภาพแวดล้อมเพ่ือการบรรลุการพัฒนาที่ยั่งยืน โดยประเทศสมาชิก AIPA ทุกประเทศได้ให้สัตยาบัน     
พิธีสารเกียวโตและความตกลงปารีสภายใต้กรอบความร่วมมือสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศ (UNFCCC) และยังคงให้ค ามั่นที่จะลดการปล่อยคาร์บอนและก๊าซเรือนกระจก รวมถึงมีการออก
นโยบายและแผนปฏิบัติการเพ่ือให้มีการจัดเก็บภาษีจากการปล่อยคาร์บอนและส่งเสริมการใช้แหล่งพลังงานที่
สามารถน ากลับมาใช้ใหม่ได ้ 

ในเรื่องการสมัครเป็นสมาชิกอาเซียนของประเทศติมอร์-เลสเต นั้น ประเทศติมอร์-เลสเต เป็น
ประเทศผู้สังเกตการณ์ของอาเซียนมามากกว่า ๑๕ ปี และได้สมัครเป็นสมาชิกอาเซียนตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ ซึ่งติมอร์-
เลสเต ได้พยายามที่จะตอบสนองความต้องการและเข้าร่วมกรอบความร่วมมือต่าง ๆ เพ่ือที่จะเป็นส่วนหนึ่งของ
อาเซียน โดยประเทศสมาชิก AIPA สนับสนุนการสมัครเป็นสมาชิกอาเซียนของประเทศติมอร์-เลสเต และต้องการ
ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างกันในเรื่องการค้า การลงทุน และเรื่องอ่ืน ๆ 
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พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง และรองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์ คณะผู้แทน 
 สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในการประชุมหารือระหว่าง AIPA และประเทศติมอร์-เลสเต 

 
ในการแลกเปลี่ยนความเห็นระหว่างกัน คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กล่าวถึงเรื่องการ

เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศว่าได้ส่งผลกระทบต่อประชาชนและประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก ประเทศไทยเชื่อว่าประเทศ
สมาชิก AIPA และประเทศติมอร์-เลสเต ได้ผลักดันนโยบายและมาตรการต่าง ๆ เกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ภูมิอากาศซึ่งเป็นการปฏิบัติตามข้อตกลงปารีสที่ได้ให้สัตยาบันไว้แล้ว 

ประเทศไทยตระหนักว่าประเทศสมาชิก AIPA และติมอร์-เลสเต ต่างเผชิญกับผลกระทบจากการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ เช่น น้ าท่วม ภาวะโลกร้อน ระดับน้ าทะเลที่สูงขึ้น รวมถึงความแห้งแล้ง ดังนั้น 
ประเทศไทยสนับสนุนความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และติมอร์-เลสเต ในการแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์และวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุดระหว่างกัน ผ่านทางการประชุมเชิงปฏิบัติการหรือโครงการเสริมสร้างศักยภาพ
ว่าด้วยเรื่องการปรับตัวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการบรรเทาเรื่องดังกล่าว 

ส าหรับเรื่องผู้สูงอายุ ประเทศไทยสนับสนุนความพยายามในการพัฒนานโยบายว่าด้วยผู้สูงอายุ
เพ่ือให้เข้ากับสังคมผู้สูงอายุที่หลายประเทศก าลังเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุในอีกไม่กี่ปีข้างหน้า ทั้งนี้ ควรมีเรื่องการ
ส่งเสริมความคุ้มครองทางสังคม นโยบายการสร้างงานแก่ผู้สูงอายุ บริการในด้านการดูแลสุขภาพและความเป็นอยู่
ในนโยบายของประเทศ เพ่ือให้ผู้สูงอายุมีคุณภาพชีวิตที่ดี  

 
การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย (๑) นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ (๒) นางกาญจนารัตน์ 
ลีวิโรจน์ และ (๓) นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม (Joint 
Communiqué) ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ เมื่อวันพุธที่ ๕ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา 
๑๕.๓๐–๑๗.๓๐ นาฬิกา๓ โดยมี Hon. Mr. Charles Chong รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ เป็น
ประธานการประชุม และ Hon. Mr. Vikram Nair สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ เป็นผู้เสนอรายงาน ภารกิจ
ส าคัญของที่ประชุมนี้คือการพิจารณาและให้ความเห็นชอบร่างแถลงการณ์ร่วมซึ่งฝ่ายเลขานุการการประชุมได้
จัดท าขึ้น ร่างเอกสารดังกล่าวแบ่งออกเป็น ๑๒ ส่วนรายละเอียดสรุปได้ดังนี้ 

                                                           
๓ ระหว่างช่วงเวลาดังกล่าว มีการพกัการประชุมเป็นระยะเวลานาน เพื่อรอข้อสรุปและรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการด้าน
การเมือง. 
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 ๑. ส่วนค ากล่าวน า (Introduction) เป็นการอ้างถึงมติที่ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งก่อน 
อันน ามาสู่การจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ระหว่างวันที่ ๓-๗ กันยายน ๒๕๖๑ ณ 
สาธารณรัฐสิงคโปร์ และระบุถึงการจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งถัดไป ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ณ 
กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 
 ๒. ส่วนค ากล่าวต้อนรับ (Welcome speech) เป็นการสรุปสาระส าคัญของค ากล่าวต้อนรับของ 
H.E. Mr. Tan Chuan-Jin ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ ในฐานะประธาน AIPA ในช่วงพิธีเปิดการประชุมใหญ่
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ เมื่อวันที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑ H.E. Mr. Tan Chuan-Jin ได้กล่าวแสดงความ
เชื่อมั่นว่า AIPA เป็นเวทีความร่วมมือและสร้างความเข้าใจที่ส าคัญระดับภูมิภาค ทั้งยังมีบทบาทส าคัญ ในการ
สร้างความเชื่อมโยงระหว่างอาเซียนและประชาชนอาเซียนอีกด้วย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ น าโดยนางพิไลพรรณ สมบัติศิริ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ  

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ (คนกลาง) ขณะเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างแถลงการณ์ร่วม 
  
 ๓. ส่วนค ากล่าวพิธีเปิด (Opening address) เป็นการสรุปสาระส าคัญของค ากล่าวพิธีเปิดของ   
H.E. Mr. Teo Chee Hean รองนายกรัฐมนตรี สาธารณรัฐสิงคโปร์ ในช่วงพิธีเปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียน ครั้งที่ ๓๙ เมื่อวันที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑  H.E. Mr. Teo Chee Hean กล่าวถึงบทบาทส าคัญของสมาชิก
รัฐสภาในการธ ารงรักษาความเป็นแกนกลางของอาเซียน ๔ ด้าน ซึ่งเรียกว่า “4C’s” ประกอบด้วย (๑) ด้านการ
ท าให้อาเซียนเป็นปึกแผ่นมากขึ้น (A more Cohesive ASEAN) (๒) ด้านการท าให้อาเซียนมีความเชื่อมโยงมากขึ้น 
(A more Connected ASEAN) (๓) ด้านการท าให้อาเซียนมีความสร้างสรรค์มากขึ้น (A more Creative 
ASEAN) และ (๔) ด้านการท าให้อาเซียนมีความสามารถในการฟ้ืนคืนเมื่อได้รับผลกระทบเกี่ยวกับสภาพภูมิอากาศ
มากขึ้น (A more Climate-Resilient ASEAN) 
 ๔. ส่วนคณะผู้แทน เป็นการระบุถึงรัฐสภาสมาชิกจาก ๑๐ ประเทศ รัฐสภาผู้สังเกตการณ์ ๑๐ แห่ง 
และแขกรับเชิญของเจ้าภาพอีก ๓ แห่ง ที่ส่งคณะผู้แทนมาเข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
พร้อมชื่อหัวหน้าคณะผู้แทน ส าหรับรัฐสภาไทยซึ่งเป็นสมาชิก AIPA ตามธรรมนูญ AIPA ข้อ ๕ ศาสตราจารย์
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พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธานรัฐสภา น าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติเข้าร่วมการประชุม 
 ๕. ส่วนรองประธานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ระบุว่า ที่ประชุมได้เลือก
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก AIPA ที่มาเข้าร่วม เป็นรองประธานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
ตามธรรมนูญ AIPA ข้อ ๑๐ 
 ๖. ส่วนถ้อยแถลง (Statements) ของหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก AIPA เป็นการสรุป
สาระส าคัญของถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนฯ ที่มาเข้าร่วม รวมถึงถ้อยแถลงของประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ 
 ๗. ส่วนถ้อยแถลงของเลขาธิการอาเซียน เป็นการสรุปสาระส าคัญของถ้อยแถลงของ Dato Lim 
Jock Hoi เลขาธิการอาเซียน ซึ่งเป็นแขกรับเชิญของเจ้าภาพจัดการประชุมครั้งนี้  ในการนี้ เลขาธิการอาเซียน
ระบุว่า ส านักงานเลขาธิการอาเซียนตระหนักถึงความส าคัญของสมาชิกรัฐสภามาเป็นเวลานานแล้ว เนื่องจากเป็น
บุคคลส าคัญในการสื่อสารท าความเข้าใจเรื่องเกี่ยวกับอาเซียนแก่ประชาชน และยืนยันว่าส านักงานเลขาธิการ
อาเซียนพร้อมท างานร่วมกับ AIPA  
 ๘. ส่วนถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาผู้สังเกตการณ์ ระบุว่า หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภา     
ผู้สังเกตการณ์ใดบ้างที่กล่าวถ้อยแถลงในโอกาสการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ โดยไม่มีการ
สรุปสาระส าคัญ 
 ๙. ส่วนการประชุมคณะกรรมการ คณะกรรมาธิการ และการประชุมกับคณะผู้แทนรัฐสภา     
ผู้สังเกตการณ์๔ แบ่งออกเป็น ๗ ส่วนย่อย ดังนี้ 
  ๙.๑ ส่วนการประชุมคณะกรรมการบริหาร เป็นการสรุปกิจกรรมของที่ประชุมคณะกรรมการบริหาร 
  ๙.๒ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน เป็นการสรุป
กิจกรรมของที่ประชุมข้างต้น พร้อมสาระส าคัญของข้อมติที่มีการรับรอง 
  ๙.๓ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง เป็นการกล่าวถึงรายชื่อเอกสารที่มี การ
พิจารณาในที่ประชุมข้างต้น และสรุปว่าไม่มีเอกสารฉบับใดผ่านการรับรอง 
  ๙.๔ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ เป็นการสรุปกิจกรรมของที่ประชุมข้างต้น 
พร้อมสาระส าคัญของข้อมติที่มีการรับรอง 
  ๙.๕ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม เป็นการสรุปกิจกรรมของที่ประชุมข้างต้น 
พร้อมสาระส าคัญของรายงานและข้อมติที่มีการรับรอง 
  ๙.๖ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน เป็นการสรุปกิจกรรมของ
ที่ประชุมข้างต้น สรุปสาระส าคัญของข้อมติที่มีการรับรอง และเหตุผลประกอบมติที่ประชุมส าหรับข้อมติที่ยังไม่
ผ่านการรับรอง 
  ๙.๗ ส่วนการประชุมหารือกับรัฐสภาผู้สังเกตการณ์ ระบุว่า รัฐสภาผู้สังเกตการณ์ใดบ้างที่ส่ง
คณะผู้แทนมาเข้าร่วมหารือกับคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก AIPA ในโอกาสการประชุมครั้งนี้ โดยไม่สรุปสาระส าคัญของ
การหารือ 
 ๑๐. ส่วนการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ระบุว่า การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียน ครั้งที่ ๔๐ จะจัดขึ้นในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๒ ณ กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 

                                                           
๔ ตามต้นฉบับ ส่วนน้ีนับซ้ าเป็นส่วนท่ี ๘ จึงท าให้จ านวนองค์ประกอบของแถลงการณ์ร่วมน้อยกว่าที่ควรจะเป็น ๑ ส่วน. 
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 ๑๑. ส่วนการแสดงความซาบซึ้งต่อเจ้าภาพจัดการประชุม ระบุว่า คณะผู้แทนรัฐสภาที่มาเข้าร่วมต่าง
แสดงความซาบซึ้งต่อรัฐสภา รัฐบาล และประชาชนชาวสิงคโปร์ ส าหรับการจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
 ๑๒. ส่วนจิตวิญญาณอาเซียน (ASEAN spirit) ระบุว่า การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนครั้งนี้จัด
ขึ้นโดยจิตวิญญาณแห่งความเป็นอาเซียน อันประกอบด้วย มิตรภาพ ภราดรภาพ ความร่วมมือ ความถี่ถ้วน และ
ฉันทามต ิ
 
การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ (การประชุมเต็มคณะ วาระท่ีสอง) 
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ น าโดย ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติ
บัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมเต็มคณะของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ ในวาระที่สอง 
เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๖ กันยายน ๒๕๖๑ เวลา ๑๐.๐๐–๑๐.๔๕ นาฬิกา และพิธีปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา
อาเซียน ครั้งที่ ๓๙ เวลา ๑๐.๔๕–๑๑.๑๕ นาฬิกา โดยมี H.E. Mr. Tan Chuan-Jin ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ
สิงคโปร์ ในฐานะประธาน AIPA เป็นประธานการประชุม 
 ภารกิจส าคัญของที่ประชุม ได้แก่ (๑) การรับฟังการน าเสนอรายงานและการให้ความเห็นชอบรายงาน
การประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ (๒) การมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA แก่ Hon. Dr. Nurhayati 
Ali Assegaf สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐอินโดนีเซีย และนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
และ (๓) การส่งมอบต าแหน่งประธาน AIPA แก่ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในโอกาสนี้ ที่ประชุมได้ให้ความ
เห็นชอบรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ และเห็นชอบการมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ AIPA 
แก่ผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อท้ังสองคน 
 

 
นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (คนกลาง) ขณะรับมอบรางวัลผู้ท าคุณงามความดีของ 

AIPA  
จาก H.E. Mr. Tan Chuan-Jin ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ ในฐานะประธาน AIPA (คนขวา) 
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ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (คนแรกจากขวา) ขณะรับมอบต าแหน่ง 
ประธาน AIPA จาก H.E. Mr. Tan Chuan-Jin ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ (คนที่สองจากขวา) 

 
 

 
 

ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขณะกล่าวสุนทรพจน์รับต าแหน่งประธาน AIPA 

 
 ทั้งนี้ ในโอกาสการรับต าแหน่งประธาน AIPA ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวสุนทรพจน์๕ 
ซึ่งระบุถึงความตั้งใจของรัฐสภาไทยในการท างานร่วมกับรัฐสภาสมาชิก AIPA เพ่ือบ่มเพาะความเป็นหุ้นส่วน
ระหว่างรัฐสภาเพ่ือความยั่งยืน (Nurturing inter-parliamentary partnership for sustainability) ซึ่งรวมไปถึง
เรื่องความสามารถในการฟ้ืนฟูสู่สภาวะปกติเม่ือได้รับผลกระทบ (Resilience) และเรื่องนวัตกรรม อันเป็นเรื่องที่มี
การผลักดันในการประชุมครั้งนี้ พร้อมนี้ได้แสดงวิสัยทัศน์ในการด ารงต าแหน่งประธาน AIPA ความว่า บทบาทเชิง
รุกของรัฐสภาเป็นสิ่งที่ขาดไปเสียมิได้ในการด าเนินการเพ่ือความยั่งยืนระดับภูมิภาคและการบรรลุสู่ประชาคม
                                                           
๕ โปรดดสูุนทรพจนร์ับต าแหน่งฉบบัเต็ม พร้อมค าแปล ในภาคผนวก 
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อาเซียนที่อยู่บนพ้ืนฐานของกฎระเบียบ (Rules-based) มุ่งให้ความส าคัญกับประชาชน (People-oriented) 
และมีประชาชนเป็นศูนย์กลาง (People-centred) โดยกล่าวถึงประเด็นที่เกี่ยวข้อง อาทิ เรื่องความเชื่อมโยง 
(Connectivity) และการมุ่งให้ความส าคัญกับอนาคต (Future Orientation)  นอกจากนี้ ประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ยังได้กล่าวถึงก าหนดการจัดการประชุมภายใต้กรอบ AIPA ของรัฐสภาไทยในเบื้องต้นว่า (๑) การประชุม 
AIPACODD ครั้งที่ ๒ จะจัดขึ้นในเดือนมีนาคม ๒๕๖๒ ณ จังหวัดเชียงใหม่ และ (๒) การประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ จะจัดขึ้นในช่วงสัปดาห์สุดท้ายของเดือนสิงหาคม ๒๕๖๒ ณ กรุงเทพมหานคร 
 
งานแถลงข่าว 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธาน AIPA เข้า
ร่วมงานแถลงข่าว (Press Conference) ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ พร้อมกับ        
H.E. Mr. Tan Chuan-Jin ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ ในฐานะประธาน AIPA ที่เพ่ิงหมดวาระ (Outgoing AIPA 
President) Hon. Mr. Lim Biow Chuan รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ Hon. Mr. Charles Chong รอง
ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ที่ท าหน้าที่ประธานการประชุม คณะ-
กรรมาธิการต่าง ๆ ในโอกาสการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งนี้ และนายอิสรา สุนทรวัฒน์ เลขาธิการ AIPA ใน
โอกาสนี้ ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ได้แถลงความส าเร็จของการประชุมในครั้งนี้ พร้อมทั้งตอบข้อซักถาม
ของสื่อมวลชนเกี่ยวกับการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง ซึ่งไม่สามารถออกข้อมติใดได้  ในการนี้ ประธาน
รัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ได้อธิบายว่า แม้จะไม่สามารถออกข้อมติได้ แต่ที่ประชุมดังกล่าวก็ได้อภิปรายในประเด็น
ต่าง ๆ อย่างกว้างขวางตามระเบียบวาระการประชุม 
 

 
 

ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธาน AIPA 
 (คนที่สองจากขวา) 

ขณะเข้าร่วมงานแถลงข่าวของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๙ 
 

_________________________ 
 
 


